
[image: image]


Jack El-Hai

NAZISTEN OG PSYKIATEREN

Det fatale møtet mellom Hermann
Göring og Douglas M. Kelley

OVERSATT AV
ALEXANDER LEBORG

[image: image]

HUMANIST FORLAG 2014


Copyright© 2013 by Jack El-Hai.

Published in the united states by PublicAffairs™, a Member of the Perseus Books Group

All rights reserved

Norsk utgave © Humanist forlag 2014

Published by arrangement with Lennart Sane Agency AB

Originalens tittel:

The Nazi and the Psychiatrist. Hermann Göring, Dr. Douglas M.

Kelley and a fatal meeting of minds at the end of WWII

Omslag: Lilo design

Tilrettelagt for ebok av eBokNorden as

ISBN: 978-82-828-2090-5 (epub)
ISBN: 978-82-82820-87-5 (trykk)

Boka er utgitt med støtte fra Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening

For mer informasjon om forlagets bøker:

www.humanistforlag.no

Bli venn med Humanist forlag på Facebook

http://twitter.com/humanistforlag

Eller kontakt:

Humanist forlag

Postboks 6744 St. Olavs plass

0130 Oslo

E-post: forlag@human.no


Innhold

Viktige personer i fortellingen

KAPITTEL 1. Huset

KAPITTEL 2. Mondorf-les-Bains

KAPITTEL 3. Psykiateren

Kilder


Viktige personer i fortellingen

Fengselsstaben i Nürnberg

OBERST BURTON ANDRUS, kommandant

KAPTEIN JOHN DOLIBOIS, velferdsoffiser

LØYTNANT GUSTAVE GILBERT, psykolog

MAJOR DOUGLAS MCGLASHAN KELLEY, psykiater

HOWARD TRIEST, tolk

De tiltalte i Nürnberg

KARL DÖNITZ, admiral og Hitlers utpekte etterfølger

HANS FRANK, generalguvernør i det naziokkuperte Polen

WILHELM FRICK, leder for radioavdelingen av det tyske pro-pagandaministeriet

WALTHER FUNK, økonomiminister

HERMANN GÖRING, riksmarskalk og øverste sjef for Luft-waffe

RUDOLF HESS, førerens stedfortreder

ALFRED JODL, sjef for den operative staben i hærens overkommando

ERNST KALTENBRUNNER, sjef for sikkerhetspolitiet

WILHELM KEITEL, stabssjef ved overkommandoen

ROBERT LEY, leder for den tyske arbeidsfronten

KONSTANTIN VON NEURATH, utenriksminister (til 1938)

FRANZ VON PAPEN, tysk visekansler

ERICH RAEDER, øverstkommanderende for den tyske marinen

JOACHIM VON RIBBENTROP, utenriksminister

ALFRED ROSENBERG, nazifilosof og riksminister for de besatte østområdene

FRITZ SAUCKEL, sjef for rekrutteringen til slavearbeid

HJALMAR SCHACHT, direktør for riksbanken og økono-miminister (til 1937)

BALDUR VON SCHIRACH, leder for ungdomsorganisasjonen Hitlerjugend

ARTHUR SEYSS-INQUART, østerriksk kansler rikskommissær for Nederland

ALBERT SPEER, rustningsriksminister

JULIUS STREICHER, redaktør for Der Stürmer

Representanter for den internasjonale militærdomstolen

WILLIAM «WILD BILL» DONOVAN, rådgiver for aktoratets leder

ROBERT JACKSON, leder for aktoratet

DOMMER GEOFFREY LAWRENCE, rettens leder

Douglas McGlashan Kelleys familie

CHARLES MCGLASHAN, morfar

JUNE MCGLASHAN KELLEY, mor

GEORGE «DOC» KELLEY, far

ALICE VIVIENNE «DUKIE» HILL KELLEY, kone

DOUG, ALICIA OG ALLEN KELLEY, barn


KAPITTEL 1

Huset

Kelley-familien bodde i en rustikk villa i middelhavsstil ved Highgate Road i åssiden i Kensington, nord for Berkeley i California. Det tegltekte, røde taket ruvet høyt over den blå bukten i det fjerne. Mye nærmere, nedenfor hagen med de fire terrassene og steinlagte gangveiene, i en bakke med redwood- og frukttrær, sto gravsteinene på Sunset View-kirkegården.

På gårdsplassen bak det U-formede huset var det en liten karusell og et barnebasseng. Inngangsdøren åpnet seg mot en entré. På høyre side var kjøkkenet, der doktoren forberedte familiens måltider ved hjelp av en stor komfyr, en takke og en kjøttkvern. Innenfor kjøkkenet var det et spiskammer med en fryser. Den eldste sønnen satt en gang oppå det summende apparatet og funderte på å drepe sin far med en øks.

Entreen førte videre til et bad på høyre side – åstedet for den grusomme scenen som utspilte seg 1. januar 1958 – og til slutt ut i dagligstuen, som inneholdt peis, en bred sofa og doktorens egen skinnstol. Rommet var teppebelagt, og møblene sto langs veggen for å gi plass til gjester. Det hendte at dr. Kelley satt der og lekte en lek med sin eldste sønn: Gutten måtte forlate rommet, og i hans fravær flyttet doktoren en gjenstand, for eksempel en blyant på salongbordet. Når gutten kom inn igjen, måtte han finne ut hva som var annerledes.

Innenfor stuen var soverommet til dr. Kelley og Dukie, med utsikt over baksiden av den to mål store eiendommen. I et lite skap som barna pleide å snike seg inn i fra en korridor, kunne de høre foreldrene som kranglet.

Fra dagligstuen gikk en trapp i mørkt tre opp til andre etasje. Tregulvet der oppe, som badet i sollyset som flommet inn gjennom høye vinduer, bar et arr etter et kulehull, gjemt under et teppe. Før gangen endte i dr. Kelleys kontor, passerte den et skap som inneholdt trylletriksene og rekvisittene han brukte i forestillingen sin.

Utsikten fra kontorvinduet var et storslått panorama over Golden Gate-bukten og fengselstårnet på øya Alcatraz. Når dr. Kelley satt ved skrivebordet og kunne nyte utsikten, kan han godt ha festet blikket på fengselsøya og tenkt på de månedene han selv arbeidet ved et fengsel, i Nürnberg. Skrivebordet var ryddig. I kabinetter og et lite laboratorium oppbevarte han bensager, et laboratoriebord, mortere, alkoholbrennere, måle-sylindre av glass, begere, samlinger av krystaller, botaniske prøver montert på glassplater, to menneskeskaller og et stort utvalg kjemikalier, mange av den giftige.

Barna sov i hvert sitt rom i kjelleren. De fryktet dr. Kelleys uforutsigbare godnattbesøk. Hver gang de hørte trappetrinnene knirke under vekten av ham, hadde de noen sekunder på å stålsette seg; de visste aldri hva slags humør han var i.

Den siste krangelen begynte på kjøkkenet. Ofte når dr. Kelley og Dukie kranglet, pakket hun vesken og ble borte resten av dagen. Denne gangen var det doktoren som stormet skrikende ut av kjøkkenet og opp trappen til kontoret. Han smelte med døren og knuste en dørstopper av porselen. Bitene falt som regn nedover trappen. Etter noen minutter dukket han opp igjen og hadde et eller annet i hendene. Han kom ned trappen og stanset på avsatsen, som dominerte dagligstuen som en prekestol. Han ropte ut en erklæring som skremte og forvirret hans kone, far og barn. Deretter puttet han noe i munnen og svelget det.


KAPITTEL 2

Mondorf-les-Bains

Det lille flyet, et Piper L-4, kom ikke av flekken. Dets eneste passasjer, Hermann Göring – flygeresset fra første verdenskrig, mannen som hadde bygget opp det fryktede Luftwaffe, og den gjenlevende offiseren fra Det tredje rike med høyest rang – var for tung til at det kunne lette.

Dette ble en kjærkommen pust i bakken for Göring. I flere uker hadde han befunnet seg i en tilstand av bevegelse, usikkerhet og fare. Han var blitt evakuert fra sitt kjære jaktslott, Carinhall. På Hitlers ordre var han satt i arrest etter, heroisk nok i egne øyne, å ha tilbudt seg å overta kommandoen over regjeringen. Like etter pågripelsen fikk Göring høre om Martin Bormanns ordre til de tyske styrkene om å drepe ham, og han klarte å snike seg unna vaktene fra Schutzstaffel (SS).

Mindre enn førtiåtte timer før han gikk om bord i Piper-flyet, dagen før Tysklands kapitulasjon 7. mai 1945, hadde Göring sendt et brev over den oppsmuldrede frontlinjen til den amerikanske overkommandoen. Han innså Nazi-Tysklands nært forestående sammenbrudd og tilbød seg å hjelpe de allierte med å opprette en ny styreform for das Reich. Brigadegeneral Robert I. Stack fra den amerikanske hæren var forbløffet over avsenderens uforskammethet, og var ikke sen om å sende en jeep-konvoi med soldater for å pågripe ham. De tok igjen Görings kortesje like ved den østerrikske byen Radstadt. Göring selv satt bak skuddsikkert glass i en Mercedes.

Sjåføren ga Göring et puff og sa: «Her er amerikanerne, herr Reichsmarschall.» Göring lente seg mot sin kone Emmy og sa: «Jeg har en god følelse.» Stack steg ut av en av hærens biler, og de to mennene gjorde honnør. Göring og hans kone, som en gang hadde vært et av de mektigste parene i Europa, hadde nådd slutten av sin krig. Emmy brast i gråt. Dette møtet med fiendens offiserer langs en vei tettpakket med flyktninger var «et ekstremt smertefullt øyeblikk for oss», skrev hun senere.

Stack ringte felthovedkvarteret og general Dwight D. Eisenhower, øverstkommanderende for de allierte styrkene i Europa, og fortalte om pågripelsen. Göring, som selv mente han var den mest karismatiske og internasjonalt beundrede av de tyske lederne, var overbevist om at Eisenhower snart ville sørge for at han slapp fri. De amerikanske soldatene eskorterte Göring, konen og datteren til slottet Fischorn like ved Zell am See, der den tidligere Luftwaffe-lederen spøkte og lo med vokterne mens familien fant seg til rette på rommene sine og spiste middag med Stack. Göring fortalte Emmy at han måtte reise neste morgen for å møte Eisenhower, men at han snart ville være tilbake. «Ikke vær bekymret hvis jeg blir borte et par dager til,» sa han til henne. Etter å ha tenkt litt, la han til: «Ærlig talt så føler jeg at det vil gå bra. Tror ikke du også det?»

*

Neste morgen ble Göring, iført sin grå Luftwaffe-uniform, ført til enden av en rullebane i nærheten og inn i Piper-flyets trange kabin, der det snart ble klart at flyet ikke kunne bære denne lasten på 120 kilo.

Noen fant et litt større fly, et Piper L-5, som hadde nok motorkraft til å frakte den pågrepne nazisten. Göring steg om bord og satte seg bak, men snart oppsto et nytt hinder for den trygge reisen. Han kunne ikke spenne sikkerhetsbeltet rundt magen. Göring holdt frem den løse enden, trakk på skuldrene og sa: «Das gut,» til flyets pilot, kaptein Bo Foster fra US Army Air Force. Deretter la han albuen i vinduet og klappet nonsjalant på flykroppen idet Foster takset flyet ut på rullebanen, slik at det kunne ta av.

Piperen fløy i tre kvarter til Augsburg i Tyskland, der amerikanske etterretningsoffiserer fra Sjuende armé ventet. Underveis småpratet Göring og Foster på engelsk og tysk om det de så under seg. Göring pekte på flystriper og industrianlegg han dro kjensel på. De snakket også om andre ting. Foster spurte når Tyskland hadde begynt å utvikle jetfly. Göring lo. «Altfor sent.» Riksmarskalken var både slagferdig og hyggelig. Foster hadde en 45-millimeters pistol i et skulderhylster, men dersom fangen, en dreven pilot, hadde forsøkt å utnytte den trange plassen til å overta kontrollen over flyet, ville ikke Foster ha klart å frigjøre hånden fra instrumentene og forsvare seg. Småflykapteinen og verdens mest berømte krigsfange var forsvarsløse mot hverandre.

Etter landing ba Foster Göring om en autograf på et blankt rapportskjema. Timen han hadde tilbrakt sammen med tyskeren, hadde gjort ham bekymret. «Jeg forsto at han oppførte seg som en av våre offiserer ville gjort hvis [en av dem] var blitt plukket opp,» fortalte han mange tiår senere. «Jeg vil ikke si at det endret mitt syn på krigen, men det viste meg at det finnes …» Han lot setningen dø uten å fullføre. «Vel», fortsatte han, «Jeg satte spørsmålstegn ved alt vi visste om disse onde menneskene.»

Emmy og Edda Göring, riksmarskalkens kone og fem år gamle datter, ble overført til familiens slott i Franken, Veldenstein.

*

I Augsburg ble Göring fratatt alle privilegier. Vaktene beslagla den kostbare marskalkstaven, som var av elfenben, veide mer enn to kilo, og var pyntet med gullørner og platinakors og innsatt med 640 diamanter. Hitler hadde gitt den til ham i 1940. Han kunne imidlertid fremdeles innta både mat og brennevin i offisersmessen (kanskje voktene tillot dette for å gjøre ham mer samarbeidsvillig under forhørene), solte seg i beundringen fra de amerikanske soldatene og nøt oppmerksomheten fra internasjonal presse. For siste gang snakket han med sin yngre bror, antinazisten Albert, som hadde bistått tsjekkiske motstandsfolk under krigen og hjulpet forfulgte jøder. Til Albert røpte Göring at han nok regnet med å forbli i fangenskap i lang tid. «Du slipper snart fri,» skal han ha sagt til broren, «så ta vare på min kone og mitt barn. Farvel.»

Eisenhower ignorerte fremdeles Görings anmodninger om et møte «ansikt til ansikt», og snart fikk fangen vite at han måtte forberede seg på å flytte igjen, 20. mai. Göring fikk tillatelse til å ta med seg en medhjelper, og han valgte sin mangeårige tjener, Robert Kropp.

Görings bestemmelsessted var Mondorf-les-Bains i Luxembourg, der amerikanerne hadde etablert et forhørssenter med kodenavnet Ashcan – søppelbøtten. (Britene hadde like uærbødig gitt et av sine interneringssentre navnet Dustbin, som betydde omtrent det samme.) Göring følte muligens en viss lettelse da han hørte hvor han skulle; Mondorf, en gammel kurbadby inneklemt mellom grensene til Frankrike og Tyskland, var berømt for sine vinmarker, parker, blomsterenger og fine hoteller. Før ankomsten hadde imidlertid de amerikanske soldatene – som forberedte storinnrykk av nazifanger – tømt det staselige, men falmede Palace Hotel for all innredning. Gjesterommene inneholdt nå bare feltsenger med halmmadrasser. Borte var lysekronene. Borte var også vinduene som åpnet seg mot den sjarmerende byen. De var erstattet med jerngitter og splintsikre plater av pleksiglass. Soldatene bygget også en palisade rundt hotellet, med fire vakttårn utstyrt med maskingevær. Snart kom dessuten flomlys, elektriske piggtrådgjerder på fem meter og flere maskingeværposter.

Etter denne påfallende forvandlingen av hotellets ytre var det vanskelig for Ashcans nye kommandant, oberst Burton C. Andrus fra den amerikanske hæren, å holde stedets nye formål hemmelig. Men han forsøkte, selv etter at høytstående nazister hadde begynt å flytte inn. Blant de første gjestene var storadmiral Karl Dönitz, nazirikets siste leder (Hitler hadde utpekt ham til sin etterfølger som et siste stikk mot Göring); generalfeltmarskalk Wilhelm Keitel og hans nestkommanderende, Alfred Jodl; Robert Ley, den tidligere lederen av Tysk arbeidsfront, som var psykisk ustabil og ikke viste noen interesse for mat eller drikke bak murene, men som innstendig anmodet om kvinnelig selskap; Hans Frank, den tidligere riksguvernøren i det okkuperte Polen, som allerede hadde to selvmordsforsøk bak seg i fangenskap; nazifilosofen Alfred Rosenberg, som hadde en forstuet ankel etter en rangel da krigen var over; Hjalmar Schacht, direktøren for den tyske sentralbanken, som hadde trosset Hitler under krigen og endt opp i en konsentrasjonsleir; og Julius Streicher, utgiveren av den notorisk antisemittiske avisen Der Stürmer (Stormeren), som hadde tilbrakt sine siste dager i frihet som landskapsmaler i de bayerske Alpene. Alt i alt hadde Andrus til slutt ansvar for 52 høyt rangerte nazioffiserer og -embetsmenn i Mondorf. Senere fortalte han at han hadde fryktet angrep på de tyske fangene fra utsiden, «enten fra fanatiske nazister som ville frigi dem, eller fra Luxembourgs innbyggere, som hatet ikke bare alle nazister, men alle tyskere, etter den hensynsløse behandlingen de var blitt utsatt for [under krigen]». En gruppe bestående av 176 luxemburgere, som samlet krefter i Mondorf etter å ha overlevd et helvete i konsentrasjonsleiren Dachau, var blant dem som ikke kunne klandres for å ville lynsje nazilederne.

Andrus tok jobben på alvor. Med sin skinnende blanke hjelm, briller med stålinnfatning, sin stakkato talemåte og ranke holdning var han innbegrepet av en stram soldat. Han insisterte på at fangene behandlet ham ærbødig, som deres overordnede. Selv om tidsskriftet Time beskrev ham som en «liten og tykkfallen type som lignet en oppblåst due», var obersten, som var født i delstaten Washington, i virkeligheten en slank vannpoloentusiast på 178 cm og 73 kilo. Han hadde utmerket seg som kavalerioffiser under første verdenskrig og tjent som direktør ved et militærfengsel i Fort Oglethorpe i Georgia. Før han overtok kommandoen over fortet, hadde disiplinen vært katastrofal. Rømninger skjedde hyppig, og domfelte drapsmenn håndhevet sine egne regler i det Andrus kalte skinndomstoler. For å ønske ham velkommen hadde de innsatte i Georgia gjort opprør og ødelagt en hel celleblokk. Han tvang lederne for kaoset til å rydde opp, opprettet isolasjonsceller og innførte nye ordensregler. Deretter ga han vaktene ordre om å skyte enhver fange som prøvde å rømme. Disiplinen ble upåklagelig.

Mot slutten av første verdenskrig ble Andrus overført til garnisonen Monterey i California, der han tjenestegjorde som fengsels- og etterretningsoffiser. I 1920-årene ledet han en kavaleritropp på Filippinene. Kollegene betraktet ham som formell, stiv og arrogant – en som ikke tålte avvik fra reglene. I den amerikanske hæren mente man at disse kvalitetene var perfekte for den som skulle holde oppsyn med de høyest rangerte nazioffiserene etter annen verdenskrig.

Da Göring ankom Ashcan, var han i dårlig humør på grunn av den manglende respekten han hadde møtt hos de tyggegummityggende amerikanske vaktene som hadde kjørt ham fra flyplassen. Han svettet voldsomt i Luftwaffe-uniformen da han meldte seg på fengselsdirektørens kontor. Andrus mislikte mannen fra første stund. «Tydelige spor av det gode liv disset under jakken hans, og han var en kompakt skikkelse,» bemerket Andrus. Han la til at han betraktet Göring som en «tilgjort tølper». Kommandandens dømmende blikk brente seg fast i Göring.

Sammen med tjeneren Kropp hadde Göring tatt med seg et titalls kofferter med monogram og en stor, rød hatteeske. Fengselsstaben brukte en hel ettermiddag på å lete gjennom dem på jakt etter smuglergods blant juvelbesatte medaljer, ringer med rubiner og diamanter, hakekorsprydede smykker, mansjettknapper med halvedelstener, Görings eget jernkors fra første verdenskrig, silkeundertøy, fire militæruniformer, tøfler, varmeflaske, fire par briller, to sigarklippere og en mengde klokker, slipsnåler og sigarettetuier. Göring hadde også sikret seg 81 268 riksmark (som tilsvarer omtrent 7,5 millioner av dagens kroner). Han skrøt av at en av ringene var innsatt med den største smaragden han noen gang hadde sett i løpet av sitt lange liv som juvelsamler. Steinen var 2,5 centimeter lang og en drøy centimeter i diameter. Mange av disse glitrende gjenstandene var krigsbytte – stjålet fra okkuperte nasjoner.

Skjult i en boks med kaffe og i sømmene i Görings klær fant man messingsylindre som inneholdt små glasskapsler. I kapslene var det en klar væske med hvitt bunnfall: dødelig kaliumcyanid. Mange av de øverste nazistene – inkludert innenriksminister og øverste sjef for Gestapo, Heinrich Himmler, og muligens også propagandaminister Joseph Goebbels – hadde allerede tatt sitt liv ved hjelp av lignende kapsler eller skulle snart gjøre det. Göring betrodde til tjeneren Kropp at han hadde klart å gjemme minst én cyanidkapsel i cellen.

Kommandanten sendte Göring til cellen, som tidligere hadde vært et luksuriøst rom, trolig med vakre tapeter på veggene og vindu med utsikt, men som nå var tomt, med unntak av et vaklevorent bord, en stol og en seng uten pute. Andrus fortalte senere at Göring ødela stolen første gang han satte seg på den. «Hadde han satt seg på bordet, ville det ha kollapset umiddelbart,» skrev obersten, «for det var konstruert for ikke å tåle at en fange stilte seg på det for å henge seg.» Bekymringen for selvmordsforsøk hadde fått Andrus til å gi fangene skolisser på bare ti centimeter; de fungerte verken til kvelning eller skoknyting.

En medisinsk test bekreftet at Göring var svært overvektig. Pulsen var på 84 og hjerterytmen uregelmessig, han var kortpustet og fremsto «i svært dårlig fysisk form», noterte legen. Göring oppga at han hadde flere hjerteinfarkt bak seg.

Til å begynne med var Göring uforskammet mot vaktene, rasende over å bli holdt innesperret som en simpel forbryter, og når han gjorde honnør eller klikket med hælene, var det gjerne med en sarkastisk undertone. Gang på gang protesterte han til Eisenhower. I Mondorf, sa han, fikk han en behandling «som rystet meg dypt som høytstående tysk offiser og marskalk». Han klaget over at rommet verken hadde lys eller dørklinke; over at nesten alle eiendelene var tatt fra ham; over den ydmykende konfiskeringen av medaljene og marskalkstaven; over at allierte offiserer med lavere rang opptrådte nedlatende; og kanskje verst av alt: Han hadde ikke lenger sin personlige tjener, Kropp, til rådighet etter at de allierte myndighetene hadde satt tjeneren til straffarbeid i en leir et annet sted. (Like før Kropp forlot Mondorf, noe som nesten fikk Göring til å briste i gråt, utførte han en siste oppgave for sin herre: Han stjal en pute, som amerikanerne nesten umiddelbart tok tilbake.) Göring ba Eisenhower om å få slippe ut fra Mondorf for å besøke familien, samt om å få Kropp tilbake, eller om han i det minste kunne få en annen tysk soldat som kammertjener. De alliertes øverstkommanderende svarte ikke. Andrus ble imidlertid rasende, og han ga de innsatte en overhaling:


Selv om jeg ikke har til hensikt å hindre dere i å skrive om påståtte tyverier av eiendeler eller andre brudd på menneskerettighetene, vil brev om besvær eller manglende komfort eller om deres egne meninger angående fornærmelser eller manglende respekt være fruktesløse og bare tjene til å vekke avsky hos myndighetene … Kommandanten, hans overordnede, de allierte regjeringene, og verdens ulike nasjoners opinion har ikke glemt grusomhetene som ble begått av den tyske regjeringen, dens soldater og dens sivile embetsmenn. Anmodninger om forbedret komfort for ugjerningsmennene vil bare føre til økt forakt.



Til tross for denne irettesettelsen forble Göring en brysom kritiker av fengselet, og han fant feil og mangler ved alt, særlig maten. Andrus insisterte på at menyen var akseptabel sammenlignet med fengselsvaktenes. Göring og de andre innsatte ble vekket tidlig hver morgen, og klokken 07.30 måtte de innfinne seg i matsalen, et mørkt rom med hvelvet tak, til en frokost bestående av suppe, mysli og kaffe. Til lunsj spiste de gjerne ertesuppe, pyttipanne og spinat, og middagen besto av eggepulver, poteter og te. Hver fange hadde sin egen skje og rullet sine egne sigaretter. Andrus avgjorde hvor de skulle sitte, og ofte plasserte han uvenner rett ved siden av hverandre. Kommandanten fortalte en historie om en gang Göring fikk middag og klaget til den tyske krigsfangen som serverte ham: «Foret til hundene mine er bedre enn denne maten.» Krigsfangen svarte: «Hvis det er sant, fikk hundene Deres bedre mat enn alle vi som tjenestegjorde under Dem i Luftwaffe.»

Denne anekdoten, som kanskje er noe tvilsom, illustrerer Andrus’ sterke motvilje overfor Göring. Som så mange andre av denne stornazistens tidligere og nåværende motstandere kan Andrus ha betraktet Göring som en stereotyp, en rå manipulator av den typen den britiske Nürnberg-etterforskeren Airey Neave beskrev som «den tykke mannen i alle filmmamusene som leder morderbanden fra sitt kostbare spisebord». Neave skulle imidlertid oppdage at Göring var «langt farligere og mer skarpsindig enn en filmfigur».

*

Hermann Göring, som var femtito år da han ble pågrepet, var sønn av en dommer og embetsmann i kolonien Tysk Sørvest-Afrika (dagens Namibia). Det tidligere flygeresset som en gang var blitt skutt ned, og som hadde senket 22 fiendtlige fly for Tyskland under første verdenskrig, fikk legendestatus da han hadde ledet skvadronen sin tilbake til Tyskland ved krigens slutt og nektet å overgi seg til de allierte. For sin innsats mottok han Pour le Mérite, som den gang var nasjonens høyeste militære utmerkelse.

I begynnelsen av 1920-årene var Göring student ved universitetet i München, der han for første gang hørte Adolf Hilter tale, stående på en kasse. «Man må ha bajonetter for å gjøre alvor av truslene,» var budskapet han husket fra den senere førerens tale. «Det var det jeg ønsket å høre. Han ville bygge opp et parti som skulle gjøre Tyskland sterkt og knuse Versailles-traktaten. ‘Vel,’ sa jeg til meg selv, ‘det er partiet for meg! Ned med den fordømte Versailles-traktaten!’» Den unge Göring var usikker på sin egen karriere og bitter over oppløsningen av landets væpnede styrker, og han slukte Hitlers miks av nasjonalisme, antisemittisme og antikommunisme. Han støttet den nasjonalsosialistiske bevegelsen – som fremdeles var liten og åpen for nye medlemmer – for å gi uttrykk for sitt hat til Weimar-republikken, og bidra til å ødelegge den for så å få en ledende posisjon i det nye maktapparatet. Nazipartiet var ungt, men det betydde at han raskt kunne bli «en stor mann i partiet», sa han senere. Planen, som var drevet av opportunisme og begjæret etter personlig makt, ble til slutt realisert. «Hermann blir enten en stor mann eller en stor forbryter!» hadde moren en gang spådd.

Under dannelsen av den gryende nazibevegelsen innså Hitler nytten av krigshelten Görings lojalitet. Han utpekte ham til leder for de paramilitære brunskjortene i Sturmabteilung (SA), den første av et forbløffende antall stillinger og anerkjennelser Göring ble tildelt som nazileder. «I Hitlers øyne var Göring en kriger hvis overlegne middelklassebakgrunn ville inngyte respekt hos forretningsfolk og tidligere militæroffiserer, og fremfor alt en mann med en urokkelig lojalitet,» har historikeren Eugene Davidson skrevet. Etter press fra Weimar-myndighetene forlot Göring deretter Tyskland og bodde i Italia og Sverige i flere år, der han kunne betrakte nazibevegelsens vekst på avstand.

I 1927 kunne Hitler ønske Göring velkommen tilbake til en sterkere naziorganisasjon som snart skulle få representanter i Riksdagen. Etter at nazistene grep regjeringsmakten i 1932, da Göring var en av partiets øverste organisatorer, planla han eller tok del i flere av regimets mest beryktede handlinger: de lange knivers natt i 1934, der den rivaliserende SA-ledelsen ble fjernet ettersom den var en trussel mot Hitler; opprettelsen av Gestapo (det hemmelige politiet); dannelsen av de første konsentrasjonsleirene for regimets fiender; og forfølgelsen av politiske motstandere som Hitler klandret for brannen i Riksdagen i 1933. Gjennom resten av 1930-årene spilte Göring en nøkkelrolle når det gjaldt falske anklager mot og arrestasjoner av utallige naziledere og militære hvis opptreden ble betraktet som en trussel mot ham selv eller Hitler; Nürnberg-lovene, som innskrenket de tyske jødenes borgerrettigheter; og, i nært samarbeid med Hitler, Tysklands krigsforberedelser, i tillegg til mange andre bedrifter. Dette sterke engasjementet i så mange av naziregimets verste forbrytelser inspirerte den amerikanske Nürnberg-anklageren Robert Jackson til å erklære: «Göring hadde sin lubne finger med i spillet overalt.» Göring eksploderte av latter da tolkene i retten anstrengte seg for å gjenskape Jacksons ord på tysk.

Under annen verdenskrig talte Görings titler – som i antall ble overgått bare av Hitlers – blant annet riksdagspresident, Hitlers nestkommanderende, statsminister i Preussen, rikskommissær for luftfart og øverstkommanderende for Luftwaffe, finansminister, medlem av det hemmelige kabibettrådet, direktør for det enorme Reichswerke Hermann Göring-konsernet, feltmarskalk, formann i riksrådet for nasjonalt forsvar, og rikets øverste ansvarlig for skogbruk og jakt. Den mest prestisjefylte av alle hans utmerkelser var tittelen «riksmarskalk for det stortyske rike» – en rang som tilsvarte en seksstjerners general, og som bare ett annet menneske var blitt tildelt, to hundre år tidligere: prins Eugen av Savoia.

Göring, som i rang bare ble overgått av Hitler selv, ble i 1935 offisielt utnevnt til førerens etterfølger. Han nedla enorm energi i sine plikter og ble stadig mer uunnværlig for naziregimet. Samtidig økte hans enorme personlige rikdom gjennom tyveri og utpressing. Til forskjell fra mange andre naziledere utstrålte Göring en munterhet som i de første årene av krigen gjorde ham avholdt av soldater og flygere. Han elsket pomp og prakt, staselige uniformer og medaljer, og en gang – i en tid da diplomatiet var preget av formelle uniformer – møtte han den amerikanske presidenten Herbert Hoover iført rød silkeskjorte og halstørkle festet med en smaragdnål. I Carinhall – hans storslagne landsted i Preussen, oppkalt etter hans første kone – holdt han tamme løver, opptrådte for gjester med spyd og hjelm som en middelalderkriger, opererte en enorm modelljernbane, så på cowboyfilmer og hadde kunstverk stjålet fra museer og private samlinger over hele Europa.

Da krigen nådde sitt vendepunkt og Luftwaffe brøt sammen, mistet Görings spillopper mye av sin appell. Hans innflytelse over Hitler ble mindre, og hans verdi som rådgiver ble svekket idet andre nazister, først og fremst Heinrich Himmler, Joseph Goebbels, Albert Speer og Martin Bormann, tok hans plass. Han ble mer innesluttet, holdt seg langt borte fra frontlinjene og tilbrakte mer tid med å jakte, samle kunst og pusle med lekene sine. Da Tyskland kapitulerte, beholdt han bare én av titlene: riksmarskalk. Han reddet livet ved at Gestapo-sjef Ernst Kaltenbrunner vegret seg mot å utføre Hitlers ordre om å henrette ham uten skriftlig bekreftelse.

*

Vaktene som gjennomsøkte Görings bagasje, oppdaget gigantiske mengder tabletter med ukjent innhold. Like etter Görings ankomst i Mondorf gikk en av dem til Andrus med en eksklusiv skinnkoffert og sa: «Jeg mente De skulle se denne, sir.» Andrus åpnet kofferten og stirret på det han kalte «den største pillesamlingen jeg hadde sett i hele mitt liv» – en inspeksjon viste at det dreide seg om rundt tjue tusen tabletter – og innkalte Göring til kontoret umiddelbart. Tyskeren forklarte at han tok førti slike piller hver dag mot hjerteproblemene. Men disse pillene var ikke en del av noen kjent behandling av hjertesykdommer. Da krigen var over, hadde Göring hamstret et mye større lager av piller enn den samlingen som sjokkerte Andrus; han hadde skylt store mengder ned i toalettet, ettersom han mente det ville være ydmykende å ha så mange piller i sin besittelse når han ble pågrepet.

Andrus stolte ikke på Görings forklaring av pillenes innhold eller virkeområde, og sendte en prøve til FBI-sjefen J. Edgar Hoover i Washington, D.C. Hoover sendte den videre til forskeren Nathan B. Eddy ved det amerikanske helsedepartementets institutt for narkotikaforskning, Bureau of Narcotics Research. Eddys analyse bekreftet at pillene ikke inneholdt hjertemedisin, men dihydrokodein, et effektivt smertestillende middel og «et nokså sjeldent narkotikum, ikke i bruk i USA», skrev Hoover. FBI anslo at dihydrokodeinet var omtrent like avhengighetsskapende som morfin, og advarte fengselsledelsen i Mondorf mot altfor brått å frata Göring dosene. Hoover ba om å bli holdt underrettet om tyskerens rekonvalesens. (Göring kjente ikke til FBIs analyse, men fikk nyss om Hoovers interesse for ham da to FBI-agenter senere kom til Mondorf på jakt etter en suvenir til byråets museum i Washington. «Tenk om jeg ble utstilt på det berømte FBI-museet med John Dillingers pistol og Baby-Face Nelsons maske!» utbrøt Göring. «For en fabelaktig idé!» Han stanset imidlertid da han innså implikasjonene av forespørselen. «Aha, jeg er allerede tiltalt. En beryktet forbryter. Fremtidens amerikanske barn vil grøsse når de ser en suvenir fra den onde riksmarskalken i FBIs samlinger.» Til slutt klarte FBI-agentene å overtale Göring til å bidra med en av sine militære epåletter.)

Görings forråd av piller utgjorde nesten hele verdens lager av det syntetiske middelet, som han hadde skaffet seg fra den tyske produsenten. Dihydrokodein, som ble utviklet av tyske farmasøytiske selskaper fire tiår tidligere, er et beroligende middel med et aktivt virkestoff som minner om det man finner i opium. «Dihydrokodein fyller tomrommet mellom kodeiner og morfiner,» sto det i et tysk farmasitidsskrift like etter århundreskiftet. «Når pasienten får dihydrokodein i små doser, fungerer det gjerne mer intenst enn kodein. Sammenlignet med kodein har stoffet sterkere beroligende virkning.»

Göring var avhengig, og for å tilfredsstille behovet fikk han farmasøytene til å fremstille piller med lave doser, spesielt for ham. Hver pille inneholdt ti milligram av stoffet, og fem piller tilsvarte effekten av 65 milligram morfin – mer enn nok til å bedøve et voksent menneske. Da krigen gikk mot slutten, pleide Göring å avbryte arbeid og møter for å ta en av disse pillene.

Andrus tolererte ikke at fengselet huset en narkoman. Den 26. mai, den sjette dagen Göring oppholdt seg i Mondorf, beordret kommandanten sin medisinske stab – tyskeren Ludwig Pflücker og amerikaneren William «Clint» Miller – til å venne Göring av med dihydrokodein. De begynte med å redusere den daglige dosen til 38 piller, deretter til 18 den 29. mai. En bekymret Göring begynte å telle pillene han mottok og «viste avsky, men utover det ingen bivirkninger», som Andrus skrev i fengselsjournalen. To dager senere fikk Göring imidlertid bronkitt, og legene måtte midlertidig utsette nedtrappingsprosessen. «Etter min mening vil en ytterligere redusering av dosen, eller en avbrytelse av medisinbruken, frembringe en ekstremt alvorlig mental og fysisk abstinens hos pasienten,» sa Miller til Andrus. Det skulle gå flere uker før noen fortsatte Görings avvenning.

*

Før Görings avvenning var over, tidlig i august, fikk fengselsstaben et nytt medlem. Mannen var blitt overført til Mondorf fra den amerikanske hærens sykehus nr. 130, der han hadde arbeidet som rådgivende psykiater og hadde hatt ansvar for de psykiatriske tjenestene for tusenvis av amerikanske soldater.

Den nyankomne var gutteaktig, kraftig og kjekk på en røff måte. Han hadde brunt og bølget hår. Han het kaptein Douglas McGlashan Kelley, og han var en lege fra California. Han nærmet seg slutten av sine tre års plikttjeneste i hæren. Hans ansvarsområde i Mondorf var, som Andrus snart skulle forklare, å holde Göring og de andre nazifangene mentalt friske inntil deres sinnstilstand var avklart.

Etter å ha kommet på plass tilbrakte Kelley tid sammen med alle de høytstående nazilederne, men det var Göring som først fikk sin legeundersøkelse. Göring må ha lagt merke til at denne nye psykiateren ikke opptrådte like distansert og akademisk som han kanskje hadde forventet. Kelley snakket høyt og direkte, og han beveget de buskete øyenbrynene opp og ned for å betone det han sa. Han begynte den innledende undersøkelsen forsiktig, ved først å gjennomgå Görings sykdomshistorie. Kelley ante ikke hva han kunne forvente av sin beryktede pasient. Han hadde hørt Göring bli kalt alt «fra machiavellisk banditt til tjukk, harmløs evnukk, men det vanligste var å identifisere ham som Hitlers satellitt, en mann som brukte tiden på å jakte på medaljer, ære og rikdom», som han senere skrev.

Et medlem av staben som allerede kjente fengselets mest beryktede fange, var John Dolibois, en tiltalende og sympatisk luxemburger og amerikansk statsborger som var etterretningsoffiser i den amerikanske hæren. Som barn hadde han besøkt Grand Hotel i hotellets storhetstid, før familien emigrerte til Akron i delstaten Ohio. Han hadde arbeidet i fengselet siden mai 1945, og han forsøkte å beskytte slektningene i Tyskland ved å fortelle de innsatte at han het John Gillen. Dolibois opparbeidet seg et rykte som dumsnill blant de innsatte – han fungerte nærmest som en sosialarbeider, der han hjalp dem med problemer og lyttet når de klaget – på jakt etter verdifull informasjon han kunne viderebringe til offiserene som regelmessig forhørte de innsatte. Mange av nazistene snakket nokså åpent med ham, og de var overbevist om at de aldri ville bli stilt til ansvar for ugjerningene sine. «Vi trengte ingen kunstige hjelpemidler for å få fangene til å snakke,» fortalte Dolibois senere. «Noen ganger var det vanskelig å få dem til å holde munn. Nesten alle mennene i Ashcan ivret etter å snakke. De følte seg oversett hvis det hadde gått flere dager uten at de var blitt avhørt.» Dolibois’ flytende tyskkunnskaper i kombinasjon med hans psykologiutdannelse fra universitetet i Miami gjorde ham til den ideelle tolk for Kelley, som bare hadde vag kjennskap til språket.

Göring, som likte selskap, var sultefôret på sosial omgang. Han satte pris på psykiaterens oppmerksomhet, og i et av deres første møter skrøt han av at han passet svært godt på sin egen kropp. Riksmarskalken påsto faktisk at han hadde den mest beundringsverdige fysikken i hele Tyskland. Han beskrev «til minste detalj hvert eneste arr og flekk han hadde på huden», skrev Kelley, som begynte å skrive pasientens sykdomshistorie:


Veide 5,5 kilo ved fødselen. Ikke tykk – slank som barn – begynte å legge på seg i 1923.

1916 – 16. november. Skutt ned – kule i høyre side – metallsplinter og stoffrester. Sykehus til januar 1917 – 16 cm arr. …

Skutt i øvre lår – 1923 i München – 9. november 23 til mars 24.

Samtidig gitt morfin, selv, med sprøyte. Etter sykehusopphold, injeksjoner og oralt i et halvt til 3 år.



Kelley ble nysgjerrig på det berget av eiendeler som ankom Ashcan sammen med Göring. Fangens samling av toalettsaker og accessoirer gjorde inntrykk på psykiateren, som merket seg at både kremer og talkum var blant gjenstandene, men ikke sminke, slik ryktene hadde fortalt. Det som virkelig vekket nysgjerrigheten hans, var de tre ringene. Det var «virkelig massivt juggel», skrev Kelley. Den ene var innsatt med en enorm rubin, den andre med en blå diamant og den tredje med en smaragd. Frem til han ble pågrepet, hadde Göring «alltid hatt med seg disse ringene, slik at han hver dag kunne velge den fargen som passet best med humøret», fortalte han. Psykiateren la også særlig merke til Görings enorme smaragd.

Göring fortalte Kelley stolt hvor sterk og talentfull han hadde vært som idrettsmann. «Jeg har alltid vært atletisk,» sa han til psykiateren der de satt side om side på feltsengen, «og inntil krigens siste år brukte jeg mye tid på ski, jakt og fjellklatring.» Göring syntes å tro at han aldri ville bli truet av virkelige farer. Ved en anledning i ungdommen hadde han stått og sett på mens et snøskred feide forbi ham i de østerrikske Alpene og kameratene smatt i dekning. En annen gang hadde han kritisert vennene for å bryte ut i panikk da robåten deres nærmet seg en foss. «Hvis vi faller utfor, dør vi,» hadde han ropt til vennene, «og det er ingenting vi kan gjøre, så hvorfor denne opphisselsen?»

Kelley spurte Göring om hans personlige vaner, og Göring svarte at han nøt et godt måltid, drakk alkohol i moderate mengder og av og til røykte en sigar. «Han hevder å ha et normalt seksualliv og at det ikke har endret seg siden han gikk opp i vekt i 1920-årene,» noterte Kelley.

Psykiateren spurte om Görings rusmiddelavhengighet. Riksmarskalken forklarte at han tjuefem år tidligere hadde deltatt i Hitlers beryktede ølkjellerkupp i München, et mislykket forsøk på å gripe makten i den tyske delstaten Bayern. Göring, som allerede da var en av Hitlers nærmeste medarbeidere, var med på planleggingen av opprøret; han organiserte stormtroppene som trakasserte borgerne og tok seg inn i delstatsregjeringens bygninger; han oppildnet en folkemengde i en ølkjeller i München, der den høytstående bayerske embetsmannen Gustav von Kahr holdt en tale. Etter tjuefire timer med gisseltaking og forvirring brøt det ut kamper og skuddveksling mellom nazistene og det bayerske delstatspolitiet i gatene. Tjue mennesker ble drept og mange såret. Hitler og hans støttespillere ble jaget på flukt, og Göring ble skutt i låret. En påfølgende infeksjon lenket ham til sykehussengen i flere måneder, og det var da avhengigheten oppsto. Mens legene behandlet låret hans, hadde han fått gjentatte doser morfin for å døyve smertene. Gradvis begynte såret å gro, men behovet for morfin vedvarte. Da legene sluttet å skrive ut mer morfin, gikk Göring ut på det svarte markedet for å skaffe seg piller. I perioden i eksil som følge av kuppdeltakelsen endte han og hans første kone Carin i Sverige i 1924, der han lette etter arbeid som luftfartskonsulent.

Han tok avhengigheten med seg. Han klaget over at smerten i benet var blitt uutholdelig og at han følte seg unyttig når han ikke hadde arbeid. Han økte den daglige morfindosen. Stoffet ga ham til tider vrangforestillinger og gjorde ham upålitelig, pratsom, manisk, stormannsgal og søvnløs. Det antente følelsene som fyrverkeri, med raseriutbrudd og voldsbruk som resultat. Han kastet møblene veggimellom i leiligheten. Morfinet overstimulerte hormonutskillelsen, og vekten økte drastisk, til nærmere 140 kilo. Den slanke og elegante flygerhelten fra første verdenskrig hadde gjennomgått en grotesk forvandling.

Göring gjorde livet uutholdelig for Carin. Legene fortalte henne at han var en trussel mot seg selv og andre. Hun fikk ham lagt inn på Aspudden sykehus utenfor Stockholm, der legene, i tråd med datidens behandlingspraksis for avhengighet, brått reduserte tilgangen på morfin. Göring la seg inn frivillig, men hadde ikke forutsett hvilke pinsler han hadde foran seg. Legene avviste anmodningene om mer morfin og ba ham takle avvenningen som en mann. Desperat av smerte, abstinenser og frustrasjon angrep han en sykepleier, forsøkte å bryte seg inn på sykehusets medisinlager og truet med å ta sitt eget liv. Göring måtte iføres tvangstrøye før han ble overført til en mye strengere institusjon: Långbro sinnssykeasyl.

Han husket bare skremmende bruddstykker fra de tre månedene han tilbrakte på Långbro. I tre dager ble han holdt innestengt på et polstret rom for å hindre at han skadet seg selv. Han ble nektet all morfin og viste alle symptomer på en brutal avvenning. Like etter å ha blitt utskrevet sprakk han og måtte tilbake på Långbro. Han gjentok behandlingen i Tyskland i 1927, og han fortalte Kelley at han tok en siste dose morfin vinteren 1928–29 for å kurere en sår hals. Görings rusmiddelbruk tok deretter en pause på flere år, til tross for at Carin døde i 1930 og nazistene steg til makten i Tyskland i tiden etterpå.

Til tross for sporadisk bruk av slankepiller og sovemedisin syntes Göring å ha kvittet seg med morfinmisbruket. I 1937 kom det imidlertid en endring, da tannpine tvang ham tilbake til avhengigheten. Tannlegen mente at smerten skyldtes nervøsitet og angst, og han ga Göring et glass dihydrokodein med instruks om å ta to piller annenhver time til smertene forsvant. Fem dager senere, da smerten og pillene var borte, ba Göring om mer – han ivret etter å bli kvitt morfinsuget. Tannlegen advarte ham om faren for avhengighet og nektet å skrive ut mer, men Göring hadde ingen problemer med å skaffe en leverandør. Snart tok han ti piller hver dag.

Göring skulle ha lyttet til tannlegens advarsel om fysisk og psykisk avhengighet. Selv om dihydrokodeinet ikke ga ham noen lykkefølelse, mente han at stoffet gjorde ham lettere til sinns, mer årvåken og mer sjarmerende. Stoffet skapte også humørsvingninger mellom oppstemthet og depresjon, og det syntes å forsterke tendensene han hadde til egosentrisme, svulstighet og overdådig opptreden og klesdrakt. Han oppbevarte pillene hjemme, i antikke venetianske glasskrukker, og hadde dem alltid til rådighet når behovet meldte seg.

Riksmarskalken fortalte Kelley at han hadde tatt dihydrokodein i relativt små doser frem til 1940, påkjenningen ble mangedoblet på grunn av krigen, og han økte den daglige dosen til 160 piller. Han reduserte det alarmerende forbruket mot slutten av krigen, men økte igjen etter hvert som nederlaget nærmet seg. «Da han ble pågrepet, hevdet han å ta omtrent hundre piller per dag,» skrev Kelley i journalen. Dette var omtrent tre ganger den anbefalte maksimumsdosen. Dette forbruket, observerte Kelley, var «ikke en uvanlig høy dose. Det var ikke nok til på noe tidspunkt å ha påvirket hans mentale prosesser».

For å øke tempoet i avvenningen appellerte Kelley til riksmarskalkens stolthet over egen fysiske styrke og tapperhet. Han innså hvor lett det var å si til fangen at han var en mektigere mann enn andre, og at han uten problemer kunne slutte. Göring responderte entusiastisk på Kelleys smiger, og med mindre han ble spurt direkte, sa han ingenting om smertene i benet eller andre abstinenssymptomer. Kelley trappet forsiktig ned på den daglige dosen dihydrokodein, og den 12. august var Göring fri for stoffet.

Legen lærte seg hvordan han kunne manipulere Göring psykologisk. Men han så ikke hvordan nazisten påvirket hans egen tenkemåte. Ved å holde tilbake informasjon om ubehaget ved avvenningen, hadde Göring klart å overbevise Kelley om at dihydrokodeinavhengigheten var svak, ja, knapt noen avhengighet overhodet. Kelley konkluderte med at det nok heller var snakk om en «vane». «Det var behovet for å gjøre noe med hendene og munnen, utføre handlinger han var vant til og likte å gjøre,» skrev han. «På samme måte som røykere er nøye med alltid å ha et forråd av sigaretter og tobakk tilgjengelig på skrivebordet hver morgen, plasserte Göring et glass med hundre av de små pillene på bordet. Deretter, under møter eller samtaler, kunne han strekke seg bort, åpne glasset, riste ut et par tabletter og hive dem inn i munnen, for deretter å tygge dem i ro og mak mens han fortsatte samtalen.» Kelley la til: «Jeg kan bevitne at avhengigheten ikke var særlig sterk.»

Til andre i Mondorf sa Göring noe annet. Under avvenningen fortalte han kommandant Andrus at han hadde hodepine og ikke fikk sove. Han ville ha sin vante dose med dihydrokodein. Den lite forståelsesfulle Andrus noterte at riskmarskalken «hadde sutret og klaget som en bortskjemt unge gjennom hele behandlingen».

Görings lange historie med avhengighet av opiumderivater, og hans lite vellykkede forsøk på å begrense dihydrokodeininntaket under særlig anstrengende perioder av krigen, fikk Kelleys uttalelse til å lyde nokså hul. Det var akkumulert angst, ikke bensmerter, som hadde fått Göring til å øke inntaket til titusenvis av tabletter i løpet av 1930- og 1940-årene. I dag betegner det amerikanske justisdepartementets narkotikaetat, DEA, dihydrokodein som et avhengighetsskapende medikament som bør forbys. William Lee, junkien i William Burroughs roman Naken lunsj, nevner dihydrokodein som ett av sine yndlingsrusmidler.

Riksmarskalken spilte på Kelleys yrkesstolthet og smigret ham med å underlegge seg legens retningslinjer. Kelley var tilfreds med måten han ledet Göring gjennom prosessen på, men hvem ledet egentlig hvem? I de første ukene av lege–pasientforholdet hadde Kelley ingen reell kjennskap til Görings lange erfaring med fortielse, manipulering og skarpsindig analyse av motivene til menneskene rundt seg – evner riksmarskalken hadde foredlet på sin vei mot toppen i Hitlers Tyskland. Han var ingen vanlig rusmisbruker.

Mens han bekjempet rusavhengigheten, gikk han også med på å la Kelley hjelpe ham med å gå ned i vekt. Under en slankekur som pågikk i fem måneder, gikk han ned nesten tretti kilo. Det var av hensyn til pasientens hjerte at Kelley ønsket å gjennomføre kuren, men til Göring oppga han en annen grunn: Ved å gå ned i vekt tok han seg bedre ut. «Han ville gjerne se ut som helten fra Luftwaffe igjen,» observerte Dolibois, «det høyt dekorerte flygeresset fra den berømte Richthoften-skvadronen under første verdenskrig.» Göring underla seg slankeprogrammet og begynte å spise mindre. Han ba også om at fengselsdrakten og uniformen ble sydd om. Buksene måtte strammes inn 15 centimeter rundt livet. «Denne anmodningen ble innvilget,» sa Kelley, «ikke fordi vi brydde oss om hvordan Göring tok seg ut, men fordi han ellers ikke ville ha kunnet holde buksene oppe.»

Göring, som nå var i mye bedre form, begynte å bli mindre fiendtlig innstilt til sine voktere, og temperamentet hans bedret seg. Han var imidlertid fremdeles nervøs, og det hendte at han anklaget vakter for å ha prøvd å drepe ham. Han likte ikke å være for seg selv, og en natt, under et voldsomt tordenvær, fikk han noe som til å begynne med virket som et hjerteinfarkt. En lege kalte det hjertebank. Sakte, men sikkert iførte Göring seg sitt gamle skinn og ble den selvsikre og skarpsindige politiske spilleren som hadde dominert store deler av Europa før han ble pågrepet. Han fant seg mer til rette og ble mer pratsom. For den målbevisste psykiateren som satt tålmodig og lyttet til hvert eneste ord, ble riksmarskalken stadig mer fascinerende.


KAPITTEL 3

Psykiateren

Da Douglas Kelley entret scenen i Ashcan, hadde han ingen erfaring med krigsforbrytere og var ingen ekspert på behandling av rusmiddelavhengighet. Oppdraget hadde kommet brått på ham 4. august 1945, da han mottok en ordre fra hærens overkommando: «Du skal kontakte kaptein Miller … på Palace Hotel i Mondorf Lesbains, en liten by omtrent 15 kilometer sør for Luxembourg by,» sto det. «Kaptein Miller vil gi deg spesifikke instruksjoner om oppdraget.» Kelley ante ingenting om at denne ordren fullstendig ville endre retningen i livet hans.

I løpet av de foregående to månedene hadde en rekke psykiatere og andre leger søkt om tillatelse til å komme til Mondorf for å undersøke de pågrepne nazitoppene og forsøke å finne årsakene til atferden deres. En av dem, den amerikanske psykoanalytikeren John Millet, håpet å «bidra med mer informasjon om det tyske folks karakter og rotfestede begjær». Andre som ville treffe nazistene, var ute etter langt mer enn en audiens. «Noen gikk så langt som til å foreslå å dissekere hjernene til … ugjerningsmennene; dette ville innebære å henrette mennene med et skudd i brystet for ikke å skade hjernevevet,» skriver Daniel Pick, som er ekspert på medisinsk historie. Den amerikanske hæren avslo alle til fordel for en av sine egne som ikke engang hadde bedt om å få denne æren.

Det var et drømmeoppdrag, et møte med mennene som av de aller fleste ble regnet som århundrets verste forbrytere. Kelleys erfaring som sjef for flere psykiatriske sykehus hadde lært ham at avvikende atferd ofte hadde mystiske og fascinerende årsaker, og han satte sine egne mål for oppholdet ved fengselet. Da han ankom, var han ivrig etter å granske de innsatte etter tegn på en lyte som var vanlig blant naziledere: viljen til å begå onde gjerninger. Led de av en felles mental forstyrrelse? Var det en psykiatrisk årsak til atferden? Fantes det en «nazipersonlighet» som kunne forklare denne avskyelige atferden? Dette ville Kelley gjerne finne ut. «Plyndringen av Europa, drapene på millioner av mennesker, prosessen som nesten ødela den moderne kulturen, vil ha vært forgjeves hvis vi ikke trekker de rette konklusjonene angående kreftene som sto bak dette kaoset,» skrev han senere. «Vi må kjenne årsakene til nazismens suksess for å hindre slik ondskap i å oppstå igjen.»

Kelley hadde dannet seg et førsteinntrykk av Göring. Fra møtene med de andre nazifangene innså han raskt at Göring utvilsomt var «den mest iøynefallende personligheten i fengselet, ettersom han var intelligent», som han skrev i notatene sine. «Han var mentalt velutviklet – fyldig – en stor, mektig skikkelse når han var svøpt i frakken og man ikke kunne se fettet som disset når han gikk, et pent menneske sett på avstand, en mektig og dynamisk person.» Men etter å ha vært innom temaer som politikk, krigen og nazismens fremvekst under de innledende samtalene i cellen, var Kelley heller ikke blind for Görings mørkere side. Riksmarskalken hadde utvist hensynsløshet, narsissisme og en kaldblodig likegyldighet overfor alle som ikke tilhørte hans innerste sirkel av familie og venner. Den kombinasjonen av karaktertrekk som fantes i Göring – det beundringsverdige og det fordervelige – styrket Kelleys interesse for ham. Bare en så tiltrekkende, dyktig og intelligent mann, som hadde trampet på og ødelagt livene til så mange mennesker, kunne lede Kelley mot de delene av den menneskelige sjel som han så gjerne ville utforske.

*

Overdrevne ambisjoner hadde gått i arv i Kelleys familie. McGlashan-slekten, som moren June kom fra, var blant Californias mest eksentriske klaner. Kelley var stolt av den ekstravagante familiesagaen. Den handlet om strebere, samlere, folk som bygget ting, særlig monumenter over seg selv. Patriarken, Charles Fayette McGlashan, hadde som sjuåring ankommet California fra Wisconsin og vokst opp til å bli en iherdig forsvarsadvokat, avismann, naturelsker, oppfinner og patentinnehaver og amatørhistoriker.

I de første årene av det tjuende århundret lå huset til Charles McGlashan på en ås med utsikt over Truckee, en tøff nordkalifornisk by i Sierra Nevada-fjellene ovenfor den blå juvelen Lake Tahoe. Huset, en oppsiktsvekkende, toetasjes konstruksjon med greske søyler og høye, buede vinduer som skinte i solen, hvilte på en høy, skiferglinsende grunnmur og var omgitt av valmuer, tusenfryd og syriner. I lang tid etterpå kunne innbyggerne i Truckee huske det magiske synet oppe i åsen, dette merkelige huset som steg opp fra den måneopplyste snøen. I hvert eneste rom var det skatter som fortalte en historie: persiske tepper, esker fulle av voksruller med musikkopptak, skulpturer og minner, nøye utvalgte møbler.

«Huset vårt formelig skrek oppe fra åsen, prangende som en bryllupskake,» fortalte en av Kelleys søskenbarn. Charles McGlashan pleide gjerne å sette seg på favorittplassen i husets rotunde, en svart, polstret skinnstol med utsikt til en spektakulær fjelltopp. En gangbro forbandt huset med et lignende, sirkulært tårn på toppen av en av områdets geologiske særegenheter, den såkalte Rocking Stone, en femtentonns steinblokk som lå plassert slik at den tippet ved den minste berøring. I de foregående tiårene hadde Washoe-indianerne i området lagret mat under blokken, ettersom ruggingen skremte dyr fra å stjele matforrådet.

I tårnet oppbevarte McGlashan sin omfattende samling på tjue tusen sommerfugler, indianerkunst og gjenstander fra nasjonens mest beryktede tragedier. Vinteren 1845–46 ble et vogntog med flere nybyggerfamilier på vei vestover tatt av en snøstorm og måtte tilbringe flere måneder i de iskalde fjellene i nærheten av Truckee. Mange i gruppen, som ble kjent som The Donner Party, døde, og før de overlevende ble reddet, måtte flere av dem spise likene av sine egne familiemedlemmer. McGlashan samlet gjenstander fra gruppens leirplass i flere år og anla huset sitt bare noen få kilometer øst for Donner Lake, åstedet for den største tragedien. Museumstårnet på Rocking Stone huset mange grusomme gjenstander, som lilletåbenet til et av ofrene, funnet på en av gruppens bålplasser. I hele Sierra Nevada fantes det ingenting som lignet disse malplasserte bygningene.

I mange år hadde McGlashan, en imponerende skikkelse med høye viker og et aggressivt blikk, streifet omkring i området på hesteryggen på jakt etter sommerfugler til samlingen. «Gi meg en eng i fjellene, så kan du beholde alle verdens metropoler,» sa han en gang til en venn. «Jeg vil heller jage sommerfugler i engene rundt Truckee enn å konkurrere om posisjoner, penger og berømmelse i noen storby. Stor frosk i liten dam? Der har du meg.»

Charles McGlashan klarte imidlertid ikke å unngå å søke berømmelse og kontrovers. Som reporter reiste han til Utah for å nøste opp trådene etter den mye omtalte Mountain Meadows-massakren i 1857. To tiår senere traff han James F. Breen, en overlevende fra Donner Party, og dette møtet ansporet hans livslange søken etter denne tragediens historie, som mange i området mente helst burde bli glemt. Lewis Keseberg, skurken i fortellingen, som angivelig skulle ha fremskyndet andres død, interesserte ham spesielt. Var denne mannen så ond som alle skulle ha det til? McGlashan sporet opp Keseberg i Sacramento, intervjuet ham og ble overbevist om mannens uskyld.

McGlashan påtok seg å finne de forfalne hyttene til Donner Party-familiene. Som 31-åring skrev han History of the Donner Party, en autoritativ bok basert på mengder av intervjuer med de overlevende, som fremdeles er i salg. I de kommende tiårene ledet han det anstrengende arbeidet med å sette opp et monument over Donner-ofrene ved en av hyttene. Andre kan ha betraktet denne tragedien som en skrekkhistorie som ikke levnet regionen noen ære, men i McGlashans øyne var den viktigere, mer personlig enn det. For ham var det å bringe nybyggernes forferdelige opplevelser tilbake i det kollektive minnet noe som ga ham selv og hans familie heder, og han fikk en eierskapsfølelse til den katastrofale vinteren. Han betraktet sine granskninger av Donner Party-hendelsene ikke bare som en banebrytende tolkning av en menneskelig katastrofe, men som et bevis på sine egne prestasjoner. Og hans etterfølgere delte dette synet. Familiens heder var uløselig knyttet til den katastrofen som hadde inntruffet så nær eiendommen deres. McGlashan-familien sørget for at Donner Party-ofrene aldri ble glemt, og Donner Party ble en grunnleggende bestanddel i McGlashan-familiens identitet. Det var et sterkt, gjensidig avhengighetsforhold.

Dette altoppslukende prosjektet krevde sitt av McGlashans familie. Hans kone, Nona, likte ikke at han var så mye borte og viet så mye tid til arbeidet, som gjorde ham distansert og anspent selv når han var hjemme. Han brukte hvert minste påskudd til å dra ut til Donner-hyttene, der han satt blant ruinene og trestubbene og forestilte seg den forferdelige vinteren noen tiår tidligere. Han samlet trefliser fra tømmerstokkene, som han senere la i små glass og solgte for en dollar stykket for å finansiere Donner-monumentet. Når han ikke kom hjem til middagene Nona hadde laget til familien, «vokste den tomme tallerkenen hans i øynene hennes inntil den fylte hele bordet», skrev en av døtrene deres. «Hvis du vil høre sannheten,» sa Nona sent i livet, «så var jeg Donnerkastastrofens største offer.»

McGlashans mangfoldige interesser ledet ham i flere retninger, også inn i politikken (han ble valgt inn i Californias lovgivende forsamling i 1884 og ble formann for det beryktede Anti-Chinese League like etterpå, og han var Labor-partiets guvernørkandidat), biologien (sammen med Kelleys mor June oppdaget han en sommerfuglart som fikk navnet Melataea macglashani). For andre, som ikke kjente til hans arbeidsnarkomani, virket McGlashan som en oppmerksom, høflig, svært intelligent og følsom mann. Han hadde et hypnotisk blikk, hvitt hår og en bart som oste av autoritet. Han var fullstendig rolig foran sitt publikum. Hvis det overhodet fantes staselige familier i California før Hollywood- og showbiz-æreaen, så var Charles McGlashan overhode for én av dem.

Hans datter June fulgte ham inn i jussen og var en av de første kvinnene i Californias rettssystem. I mange år drev de en felles praksis, og folk som var til stede i rettssalene, kunne observere at June hadde arvet farens tale- og overtalelsesevner. McGlashan hadde lært datteren, som var like innadvendt som ham selv, at det var meningsløst å forsøke å få andre til å forstå ens egne motiver. Han ba henne ganske enkelt gjøre det hun mente var best, uten å bry seg om å forklare hvorfor, for så å se om de andre fulgte henne. Det var en hovmodig tilnærming, stikk i strid med tanken om at meningsmotsetninger er verdifullt og at det er viktig å knytte bånd til andre mennesker.

Charles McGlashan hadde høstet mye bifall for sitt arbeid innenfor juss, politikk, historie og vitenskap – de fleste rundt ham betraktet ham som en stor mann – og han levde på ros fra offentligheten. Når han møtte motstand, for eksempel da komiteen som satte opp Donner Party-monumentet endret ordlyden på steinen, ble han bitter og rask med å trekke tilbake pengestøtten. June hadde arvet farens tungsindige og grublende trekk, som hun skjulte bak den offentlige fasaden. Hun stengte raseriet inne og forsøkte å beherske seg. Før hun skulle prosedere i rettssalen, hendte det at hun strammet nevene så hardt at hun begynte å blø. Og i likhet med faren pleide hun å isolere seg for å samle energi hvis hun var utmattet.

I 1909 giftet June seg med George «Doc» Kelley, en tannlege fra Truckee som også drev advokatpraksis, og hun sluttet på farens kontor. Doc var kjent som en elskverdig mann som viet mye tid til byens offentlige liv, og opprinnelig hadde han gjort kur til Junes søster. June fortsatte med å jobbe i noen år til, som visestatsadvokat, en jobb som av og til førte til at hun møtte sin far, forsvarsadvokaten, i retten. «Jernringen og sabelraslingen fikk jurymedlemmer og vitner til å sitte ytterst på stolen,» fortalte et familiemedlem senere. «De fornærmet hverandre gjennom sofistikerte, velpolerte oppvisninger i forakt der begge tok ut sine dramatiske talenter til fulle.»

I august 1912 fødte June en gutt, Douglas McGlashan Kelley. Familien flyttet fra Truckee til San Francisco i 1919, der Doc etablerte en tannlegepraksis på hjørnet av 9th Avenue og Irving Street, der han jobbet i mer enn femti år. Unge Douglas merket morens intense kjærlighet og beskyttelse, som sto i sterk kontrast til det kameratslige forholdet han hadde til faren. I Junes øyne var sønnen legemliggjørelsen av McGlashan-slekten; han var langt fra noen elskverdig ubetydelighet, i motsetning til ektemannen. Som student viet Douglas seg til intellektuelle aktiviteter. Han hjalp til med å bygge dioramaer til vitenskapelige utstillinger, solgte kort som beskrev stjernebildene, samlet på ville blomster og frimerker, og leste mye og med stor iver. I notater han førte på denne tiden, der han lister opp karaktertrekkene til folk med samme stjernetegn som han selv, Løven (og utvilsomt også seg selv), står det: «Supervitalitet, mot, skarp, ingen tid til høflighet, handlingens menn, energi, foretaksomhet, aldri likeglad, sta … svært nærtakende, lidenskapelig … kanskje begavet … stiger gjerne til topps uansett hvilken stilling de velger.»

Denne bråmodne gutten – som ble stadig sikrere i sine intellektuelle vurderinger og dominerende i sin selvsikkerhet – vekket snart interessen til Lewis Terman, en psykolog ved Stanford University som hadde innledet en studie av de mest begavede barna i California. June, som var klar over at sønnen skilte seg ut, tok ham med til Termans utallige undersøkelser og vurderinger. Douglas’ IQ ble beregnet til imponerende 135, noe som gjorde ham kvalifisert til deltakelse i studien. Gutten korresponderte regelmessig med Terman over de neste fire tiårene som en del av psykologens undersøkelse av hvorvidt eksepsjonelt begavede barn vokste opp til å bli eksepsjonelt begavede voksne. Terman fulgte nøye med på alle sine subjekter etter hvert som de ble voksne, men han betraktet etter hvert Kelley som et av de mest fascinerende og interessante av alle de 1444 barna i studien.

Som femtenåring hadde Douglas bygget opp store samlinger av ville blomster, sopp og lav; blitt leder av speidertroppen (og skulle snart oppnå bevegelsens høyeste rang, Eagle Scout); sluttet seg til skolens debattgruppe og vært leder for botanikklubben; og tjent penger som skogsarbeider og kantinemedarbeider på skolen. Gutten var ivrig i sin intellektuelle streben. Han hadde en indre drift mot å lykkes, mot å samle og sortere kunnskap og mot å beherske alle utfordringer.

Mange år senere kunne til og med de små barna hans merke trangen han hadde til å mestre alt han forsøkte seg på og ønsket om at andre også skulle se det. I løpet av tenårene begynte han med tryllekunster, en hobby som passet utmerket for en gutt som ville gjøre inntrykk på andre. En tryllekunstner som utfører korttriks eller andre illusjoner, tilstreber til enhver tid å kontrollere hvor tilskuerne ser og hva de oppfatter. Fra enkle triks han leste om i blader og håndbøker avanserte Douglas etter hvert til mer kompliserte illusjoner. Hans interesse for magi økte da han var student ved Berkeley. Skoleavisen skrev begeistrede anmeldelser av forestillinger han holdt for medstudentene. Blant glansnumrene var å kjøre en bil rundt på campus med bind for øynene og hette over hodet, et stunt den lokale politisjefen først godkjente, men deretter omtalte som «farlig for både Kelley og annen trafikk i sentrum». Kelley etterlignet Harry Houdini ved å komme seg løs fra håndjern mens han satt innelåst i en postsekk i en jernbeslått kiste; han opptrådte på klubber og i selskaper; og han fikk trykket visittkort som skrøt av fingerferdighetene hans. Senere ble han president for tryllekunstnerforeningen i San Francisco. Kelley skrev at arbeidet som tryllekunstner styrket utøverens selvtillit og ga ham en følelse av overlegenhet overfor publikum. Snart lærte han at velutdannede mennesker – de som var vant til å akseptere forslag fra andre, la seg henlede og trekke konklusjoner basert på observasjon – var de som ble mest overrasket når et triks trosset forventningene deres. Han fikk også et glimt av illusjonens bakside: Publikum nøt magien, men utøveren visste at alt bare var et triks, et listig bedrageri.

Etter hvert som Douglas ble eldre, ble han trukket stadig nærmere morens krevende personlighet og distanserte seg fra faren. Doc snakket sjelden med sønnen om hva han leste eller om de vitenskapelige eksperimentene og speideraktivitetene som opptok fritiden hans. Intellektuelt sett var Douglas en krysning mellom en svamp og en rasende okse, men Doc syntes ikke å forstå hva som drev gutten. Dessuten var Doc, sammenlignet med McClashan-klanen, temmelig uambisiøs, fornøyd med å utøve jobben sin og være vennlig mot folk – i seg selv et tegn på at han manglet det grublende og oppfarende temperamentet som gjerne preger store menn. Douglas observerte sin fars åpenhjertighet og vennlige vesen, og mente at dette var tegn på svakhet. McGlashanene var aldri tilfredse med bare å slentre gjennom livet; de ville klatre til topps, mestre enhver situasjon og hevde sin overlegenhet. De hadde kontrollen. Douglas lærte denne livsinnstillingen fra moren, og han vek aldri fra den.

Charles McGlashan døde 6. januar 1931 – mot slutten lengtet han etter June, som selv var syk og sengeliggende. Nona fulgte ham i graven tre år senere. Før det hadde gått nye fem år, brant det spektakulære McGlashan-huset ned, og tårnet på Rocking Stone, som ble spart av flammene, ble jevnet med jorden. Men verst var det at steinen hadde sluttet å vugge. Vokterne av eiendommen hadde demmet opp for vuggingen for å hindre den store steinblokken i å knuse besøkende. Stedets magi var fullstendig borte.

Douglas Kelley begynte å studere medisin på Berkeley og var ferdig som 24-åring. Han var nå 174 cm høy, rødmusset og kraftig. Han hadde ønsket å bli hjernekirurg, men innså at han hadde for små hender. Han vendte seg til psykiatrien, kanskje, som en av familielegendene ville ha det til, fordi han visste at McGlashanene var en gjeng gærninger. Han briljerte, og etter studiene fikk han et stipend og kunne studere ved Columbia University, der han leverte sin doktorgrad ved College of Physicians and Surgeons i 1941. Han tilbrakte mange timer ved New York Psychiatric Hospital. Forskningen han drev i metropolen, åpnet ham opp for nye tenkemåter rundt menneskesinnet og berørte en mengde ulike felter. Han samarbeidet med kolleger og oppdaget en hudtest som avdekket følsomhet for alkohol, ikke ulik de allergitestene som allerede var i bruk. Han syslet også med mystiske og merkelige studier av temaer som fullmånens innvirkning på psykiatriske pasienter, som han beskrev i The Psychoanalytic Review.

Enda større innflytelse over Kelleys karriere fikk den relativt nye Rorschach-testen, som ga innsikt i pasientens psykiatriske tilstand ved at trente klinikere tolket vedkommendes respons på et standardisert sett à ti billedkort med symmetriske, abstrakte mønstre av blekk, noen i gråtoner og andre i farger. I seg selv forestilte blekkflekkene ingenting. Det pasienten så i dem, var derfor projeksjoner av deres indre personlighet.

«Gjennomsnittsindividet gir mellom to og fem responser på hver flekk,» sto det i en tidsskriftartikkel fra denne tiden. «Ti eller mer indikerer ambisjoner – sterk vilje til suksess, en beslutning om å lykkes gjennom kvantitet dersom kvalitet ikke er nok. Færre enn to svar, spesielt hvis disse er vage eller dårlig definert, indikerer at pasienten er opptatt av seg selv og mangler ideer og fantasi. Men hvis et lite antall svar er tydelige, veldefinerte og presist beskrevet, avdekker de et rutinert og selvsikkert individ. Han vet hva han vil og griper det.» I løpet av en testperiode på omtrent en time kunne klinikerne gjerne notere seg nøyaktig hva subjektet sa om hver flekk, og de undersøkte ikke bare svarets innhold, men også om subjektet fokuserte på hele figuren eller bare en del av den, samt antallet dyr, mennesker, fantasifigurer og andre bilder subjektet gjenkjente i flekkene. Det var umulig å jukse, mente Kelley; subjektenes personlighet viste seg i ethvert svar, uansett hvor sterkt de forsøkte å skjule eller fordreie det.

Testen, som ble utviklet av den sveitsiske psykiateren Hermann Rorschach i 1921, hadde fått en viktig posisjon innenfor psykiatrien, og etter hvert også psykologien, som redskap for undersøkelsen av individets personlighet. (Den har fremdeles høy status innenfor psykologien.) Frem til 1960-årene, da standardiserte metoder for tolkning av Rorschach-resultater ble vanlig, var testens verdi avhengig av klinikerens evner og erfaring med å trekke konklusjoner. Kelley møtte Bruno Klopfer, en forkjemper for testen i USA, og innledet et nært samarbeid med ham. Kelley viste seg å være en usedvanlig talentfull tolker av resultater. «Metoden må alltid regnes som et hjelpemiddel i diagnostiseringen og er ikke fullverdig i seg selv,» skrev han. «Den er en teknikk, som når den anvendes riktig, styrker psykiaterens armamentarium ved å gi ham ytterligere en objektiv metode for diagnostisering.» Han sammenlignet innhenting av Rorschach-resultater med å skjære et lite stykke pai. «Og enhver som har spist pai,» sa han, «vet at et lite stykke kan gi en god indikasjon på hvordan resten av paien smaker.»

Bruken av Rorschach-metoden spredte seg etter hvert langt utenfor diagnostikken av psykiske lidelser, og ble anvendt av myndighetene, forsvaret, næringslivet og alle som var interessert i å fastslå personligheten til en mulig arbeidstaker eller til en som søkte sikkerhetsklarering, og av folk som ville finne ut hvilken karriere de skulle velge. Men metoden ble ikke utbredt for alvor før i 1930- og 1940-årene, da Kelley spilte en ledende rolle i utviklingen av den. I 1942 utga han sammen med Klopfer The Rorschach Technique, en grundig innføring i gjennomføringen og tolkningen av testen. Kelleys bidrag i boken dreide seg om bruken av Rorschach-testen i klinisk sammenheng.

Et annet felt Kelley interesserte seg for, var det gryende studiet av generell semantikk, som ble utviklet i 1933 av den eksentriske ingeniøren, fysikeren og tidligere polske greven Alfred Korzybski. Korzybski, som var en imponerende fremtoning – skallet, med et granskende blikk og hendene til en bryter, gjerne med en sigarett i et langt munnstykke – foreslo en tenkemåte han mente ville eliminere dumhet og fremme mental helse, spesielt når det gjaldt menneskers relasjoner til hverandre. Han la stor vekt på prinsippet om at mennesket som art har evnen til å videreføre kollektiv kunnskap fra en generasjon til den neste. Følelsesstyrt og irrasjonell tenkning gjør denne tenkemåten, som han kalte «tidsbinding», vanskelig eller umulig, og hemmer menneskehetens fremgang. Korzybski formaliserte disse ideene i sin innflytelsesrike bok Science and Sanity: An Introduction to Non-Arestotelian Systems and General Semantics, som han skrev store deler av på hjemmekontoret med to apekatter på fanget.

Kelley, som ivret etter å anvende disse ideene innenfor psykiatrien, ble en varm tilhenger av Korzybski og hans nye vitenskap. Kelley betraktet generell semantikk som studiet av kommunikasjon og bevaring av avanserte tanker. «Denne kommunikasjonen må være fri og gjensidig, ellers vil personer og nasjoner lede seg selv til selvdestruksjon gjennom en regresjon til dyrestadiet,» forklarte han. «Det å kunne opprettholde og utvikle avanserte tanker er det viktigste skillet mellom mennesker og dyr.» Han utforsket mange anvendelseområder for generell semantikk i den kliniske psykiatrien. Til forskjell fra dyr, som reagerer på stimuli, men som ikke kan resonnere seg frem til rasjonelle forklaringer på dem, har mennesker evnen til å endre atferd ved å forstå årsakssammenhenger, omstendigheter og løsninger. En soldat kan preges av farene på slagmarken ved at han senere blir lammende nervøs hver gang han hører høye lyder, men den terapeutiske anvendelsen av generell semantikk ville i dette tilfellet overtale ham om at slike lyder er forbundet med fare bare under visse omstendigheter og dersom de kommer fra bestemte kilder. Rasjonell tenkning kan ofte overvinne de skadelige resultatene av følelsesmessige reaksjoner. På samme måte kan en dreven debattant overbevise en opponent ikke ved å argumentere hissig, men ved å lytte nøye og angi motstanderens emosjonelle tenkning og dermed fastslå hva som får ham til å oppføre slik han gjør. Det å løse uenigheter er ifølge Kelley langt lettere hvis man forstår signalene som driver andre.

*

Kelleys lidenskap for trylling ble sterkere. Rundt 1935 var han blitt med i sekretariatet i ærverdige Society of American Magicians og hadde forfattet flere opplysende artikler i GENII, et tidsskrift for tryllekunstnere. I en av dem beskrev han hvordan han ved å juksestokke kortene kunne få et medlem av publikum til ubevisst å plukke fire ess ut av en kortstokk. Han introduserte også leserne for andre triks, som «The Kelley Gamble-Trophy Trick» (et korttriks), «City Desk Trick» (et mentalismenummer) og «Let Him Guess» (der han brukte gjenstander). «Lenge før begrepet psykologi var på alles lepper,» skrev Kelley, «anvendte tryllekunstnerne psykologiens prinsipper og kalte det villedning.»

Kelley vekket en interesse for trylling også hos Korzybski, som ofte hentet eksempler derfra når han forklarte prinsippene i generell semantikk. Trylletriks, sa Korzybski, lurer oss ikke lenger når vi vet hvordan de fungerer. Trikset med erten som skjuler seg under ett av tre beger, mister sin magi når vi vet hvordan det gjøres. «Det er et spørsmål om struktur,» sa Korzybski. «Og som dere vet, er all vitenskap en søken etter struktur. Når vi forstår strukturen i noe, unngår vi bedrag og selvbedrag. Det er en av grunnene til at jeg arbeider med å forklare strukturen ved vanlige opplevelser – også krig – og språk. Men det er ikke åpenbart for det blotte øye.»

Douglas Kelley studerte i New York i tre år, og han skrev doktoravhandlingen ved Columbia om bruken av Rorschach-testen i vurderingen av alkoholikere. På denne tiden tok han en rekke personlighetstester og faglige tester. I en faglig evaluering skåret han lavt innenfor de egenskapene som egnet seg i yrker som psykolog, arkitekt og ingeniør, og passet ifølge testen best til yrker som eiendomsmegler, samt ensomme beskjeftigelser som bonde, trykker, musiker og forfatter. Takket være sin høye selvtillitt ignorerte Kelley testresultatene da han foretok sitt neste karrierevalg i 1941, da han ble leder for den psykiatriske avdelingen ved San Francisco Psychopathic Hospital, som var tilknyttet det medisinske fakultetet ved University of California, der han også takket ja til en lærerjobb innenfor psykiatri.

Tilbake i Bay Area i Nord-California, i nærheten av familien og vennene, tiltrakk Kelley seg oppmerksomhet ved å bane vei for en ny form for ergoterapi som antakelig var enestående innenfor amerikansk psykiatri. Han lærte pasientene hvordan de skulle utføre trylletriks, en aktivitet han hevdet var mer effektiv i rehabiliteringen av pasienter med psykiatriske lidelser enn mange andre terapiformer. I en artikkel i tidsskriftet Occupational Therapy and Rehabilitation i 1940 beskrev han betydningen av tryllekunstnerens intelligens og forestillingsevne når han underholdt sitt publikum, hvordan bevisstheten – ikke øyet – blir lurt, og forklarte hvilke sider ved tryllingen som fascinerte ham mest: «Ingen annen form for underholdning kan så effektivt presenteres med så liten trening. Etter en enkelttime kan man med letthet frembringe lette mekaniske effekter. Likevel vil følelsen av å mestre et snedig triks, selv om det er lett å lære, stimulere studenten til å prøve seg på vanskeligere presentasjoner. Dermed utvikler han gradvis ferdighetene og fintfølelsen som kjennetegner en ekte tryllekunstner.»

Tryllingen, som var godt egnet som ergoterapi for deprimerte, schizofrene og nevrotiske pasienter, kunne etter Kelleys oppfatning bidra til å gjenoppbygge selvtilliten hos dem, få dem til å skille seg ut i en sosial gruppe og hindre dem i å føle seg oversett. (Av samme grunn mente han at terapiformen var upassende for pasienter som led av paranoia, vrangforestillinger og megalomani.) «Tryllingen gir pasienten en følelse av overlegenhet hver gang han lurer publikum,» sa han til en journalist. «Derfor vil den også ha en mild virkning i retning av ekshibisjonisme. Dette er en svært verdifull faktor for sjenerte og innesluttede personer.» Som terapiform var trylling fleksibel, billig og trygg selv for suicidale pasienter. Han brukte mange timer på å lære sine skrantende elever å perfeksjonere trikset med begrene og erten, å få fingerbøl til å forsvinne, forbinde hyssingstumper som var klippet over og andre triks, kunststykker han mente «ikke krevde noen tankevirksomhet, og som ikke kunne slå feil». Kelley var spesielt stolt av sin behandling av en selger som var redd for å snakke med andre, der trylling hadde inngått i terapien. «Etter å ha lært seg tre triks han kunne utføre foran de andre pasientene, var selgeren frisk og kunne vende tilbake til arbeidet,» skrev en journalist.

Denne terapien skapte også en annen form for magi: Kelley fanget pressens oppmerksomhet, og det kom utallige artikler om hans uvanlige bruk av hokuspokus. I San Francisco ble han snart en energisk talsmann for en rekke temaer innenfor psykiatrien. Han ble sitert på så forskjellige temaer som den økende epidemien av psykiatriske lidelser og mangelen på institusjoner og penger for å behandle alle pasientene, det store antallet menige i forsvaret som ble avvist av psykologiske årsaker, og kampen for å tilby psykiatrisk hjelp til hordene av veteraner som helt siden første verdenskrig hadde hatt behov for det.

Avisene viet dessuten mye spalteplass til Kelleys innsats for å avdekke diagnostiseringsmetoder for pasienter som nektet å ta Rorschach-testen eller la seg undersøke på andre måter. En av hans foretrukne tvangsmetoder var den forsiktige bruken av natriumamytal, et såkalt sannhetsserum, i arbeidet med å bryte ned pasientens motstand. Kelley likte medikamentet, som vanligvis ble brukt som bedøvelse og beroligende middel, på grunn av den effekten det i små doser hadde på pasientens samarbeidsvilje. Under påvirkning, gjerne etter en andre injeksjon av natriumamytal, svarte de velvillig på spørsmål og lot seg underlegge Rorschach-testen.

Omtrent på samme tid begynte han å treffe Alice Vivienne Hill, den smarte datteren i en velstående, konservativ familie i Chattanooga, Tennessee. Alice, med kallenavnet Dukie, hadde gått på Girls’ Preparatory School i Chattanooga og Ward-Belmont College i Nashville, en prestisjetung pensjonatskole, der hun var elevrådsformann i avgangsklassen og gikk ut med svært gode karakterer.

Dukie hadde slektninger i Nord-California og reiste ofte på besøk dit. Under et av disse oppholdene sørget et av søskenbarna hennes for at hun fikk møte Kelley på en speidersamling i San Francisco, der den assisterende speidersjefen hadde den prestisjetunge oppgaven å tenne det enorme leirbålet. De to begynte å snakke sammen, og Kelleys dundrende røst – en hamrende storm som kunne overdøve et korps, gjennombore en forsamling og nå helt til bakerste rad i ethvert rom – dannet musikk i duett med Dukies myke sørstatsaksent. Dukie ble yr over å gå ut med den unge psykiateren. Han var kjekk og kraftig, morsom og full av ideer, og når han ertet henne for hennes gravalvor, følte hun seg spesiell. I et kjærlighetsbrev fra slutten av 1930-årene skrev han irettesettende: «Livet er ikke halvparten så alvorlig … og … vi kommer sikkert frem – så hvorfor bekymre seg for detaljene underveis?» Hun var sterk og en god match for Kelleys overveldende personlighet. Der hans familie hadde vært med på dannelsen av California, hadde hennes – ifølge legenden – bidratt til grunnleggelsen av Connecticut. De to giftet seg i oktober 1940, og ifølge sosietetssidene i Chattanooga-avisene stilte Dukie opp i en koboltblå ulldrakt med detaljer av gaupe, matchende turban, svarte hansker og orkidébukett.

Tiden de hadde sammen som mann og kone, ble kort. Et halvt år etter at USA ble med i annen verdenskrig, og halvannet år etter bryllupet, sluttet Kelley seg til hæren som kaptein og ble sendt til Europa måneden etter. Like før avreise ga Dukie ham en vakkert kalligrafert og sarkastisk liksom-utmerkelse, med vokssegl, der det sto at den nyutnevnte offiseren måtte opprettholde forbindelsen til sin kone. Kelley ble beordret å sende henne brev med «universalmidler mot bekymringer og ensomhet», å fylle så mye som mulig av tiden med tanker om henne, drømme behagelige drømmer om henne og aldri glemme hennes «evige kjærlighet + hengivenhet + utålmodige venting». Dokumentet slo fast at disse ordrene gjaldt inntil krigen var slutt og Kelley kunne vende hjem til sin «allerede flere ganger nevnte og evige frue». Det var en gemyttlig og hengiven beskjed fra en ung kone som ikke kan ha hatt noen anelse om hvilke opplevelser som ventet mannen hennes i krigen.

*

På slagmarken under første verdenskrig hadde soldater pådratt seg enorme psykologiske lidelser som nevrologer, psykiatere, sanitetsoffiserer, sykepleiere og andre hadde forsøkt å begripe og helbrede. Denne krigen etterlot seg soldater som var fysisk uskadde, men mentalt traumatiserte – noen av dem hadde ikke engang vært i nærheten av fronten – lammede, blinde, katatoniske, svimle, glemsomme, skrekkslagne, hallusinatoriske og hjemsøkt av mareritt. Bare blant de allierte fra første verdenskrig hadde mer enn 1,6 millioner soldater pådratt seg psykiske skader. Psykoanalytikere spekulerte i om det man hadde identifisert som krigsnevroser, i virkeligheten kunne spores tilbake til gamle konflikter i det ubevisste, noen ganger helt tilbake til barndommen. Andre mistenkte simulering. Soldatene som var rammet, ble beordret til å holde sengen, gjerne isolert, og det hendte at de ble straffet og utsatt for elektrosjokk, eller de måtte gjennom oppbyggelige samtaler. Leger med kjennskap til psykiatriens nyvinninger, anvendte samtaleterapi, hypnose og hjernevask. Var disse pasientene sinnssyke, feige, viljeløse? Eller var det noe annet?

Annen verdenskrig stilte soldatene overfor noen like skremmende scenarier. Et langt høyere antall amerikanere opplevde psykologiske traumer enn det som var tilfellet under forrige krig, og enhver som klarte å lette troppenes lidelser og aller helst gjøre dem skikket til å fortsette tjenesten, var en helt. Mellom angrepet på Pearl Harbor og slutten av krigen ble 1,1 million amerikanske soldater rammet av så sterke psykiatriske traumer at de ble arbeidsuføre. Frykt og stress var de hyppigste årsakene til lidelsene. Kelley, som nå tjenestegjorde som psykiater i hæren, kalte problemet «krigsnevrose» og «krigstretthet».

Under ledelse av Lloyd J. Thompson, den amerikanske hærens høyest rangerte psykiater i Europa, etablerte Kelley den nevropsykiatriske avdelingen ved 30th General Hospital, en av de alliertes første institusjoner som var viet krigstretthet og opplæring av leger i håndtering av krigstraumer. Med en overflod av psykisk belastede soldater for hånden satte Kelley av 90 senger på det engelske sykehuset til de mest behandlingsresistente tilfellene av krigsnevrose. Han lærte opp andre leger i krigspsykiatri ved å sette opp forestillinger som illustrerte behandlingsteknikker, med leger og virkelige pasienter i rollene. (Kelley kunne ikke motstå fristelsen, og presenterte sykehusstaben og pasientene for Oscar the Duck, en mekanisk and han brukte til å plukke kort i et av sine yndlingstrylletriks. Han satte Oscar i arbeid i rehabiliteringen av pasienter, slik han hadde gjort i San Francisco.) Sykehuset ble senere flyttet til en tidligere skole i Ciney i Belgia, nærmere fronten.

Der måtte Kelley og kollegene hans avgjøre om de kunne helbrede traumatiserte soldater og gjøre dem skikket til å vende tilbake til stridende eller ikke-stridende tjeneste, eller om pasientene måtte sendes hjem til USA for videre behandling. (Et betydelig antall, fant han ut, burde aldri ha vært sendt i militærtjeneste i det hele tatt, fordi de var psykopater, mentalt tilbakestående eller psykotiske.) Ettersom han var så nær fronten, kunne Kelley behandle mentalt sårede soldater – som han insisterte på ikke var sinnssyke – så raskt som mulig, med muligheten til å helbrede dem i løpet av tre uker. Etter å ha gitt dem en varm dusj, et godt, varmt måltid og en god natts søvn, godt hjulpet av en kraftig dose insulin, satte han dem på en behandlingskur som innledningsvis omfattet omstendelig, individuell psykoterapi. Kuren viste seg imidlertid å være vanskelig gjennomførbar etter hvert som pasientene hopet seg opp, og i januar 1944 valgte han en annen tilnærming. Etter en omgang narkohypnose – bruken av medikamenter som natriumpentotal eller natriumamytal for å frembringe en avslappende rus der pasienten løsnet på hemningene og kunne gi slipp på minnene om de smertefulle hendelsene som forårsaket traumene – pleide Kelley å plassere soldatene i små grupper, der de i fellesskap fikk innsikt i problemene sine. I møter som varte i fire–fem timer, kunne mellom ti og tjue utmattede soldater høre forelesninger der Kelley eller andre sykehusansatte anvendte generell semantikk klinisk. De ga pasientene medisinske forklaringer på symptomene og forberedte dem på mulige symptomer de ennå ikke hadde utviklet. Gruppeterapien ble alltid avsluttet med diskusjoner rundt pasientenes spørsmål og deres personlige reaksjoner på sjokkene fra krigen. Dette var et av de første tilfellene av gruppeterapi noe sted, og Kelley selv forklarte suksessen med anvendelsen av Korzybskis metode, der han ga «pasienten noen forståelige, akseptable grunner til utviklingen av symptomene og for første gang [tilbød] ham teknikkene til å overvinne dem. Teknikken som er hentet fra Korzybskis metodologi, er en måte å bryte opp en akutt betinget reaksjon på». Gjennom en tilnærming som var typisk for den kliniske anvendelsen av generell semantikk, kunne pasientene erstatte sine pinlige nevrotiske symptomer med en rasjonell, vitenskapelig forklaring på sine lidelser.

Kelleys behandling av soldater med granatsjokk og andre traumer fylte et behov for psykiatrisk behandling som hadde hjemsøkt de allierte hærstyrkene. Hele 75 prosent av de sårede under slaget ved Kasserinepasset i Nord-Afrika i 1943 hadde vært psykiatriske tilfeller uten synlige skader. Gjennom alle operasjonene i Nord-Afrika i krigens første år var det bare to prosent av ofrene for krigstretthet som gjenvant tilstrekkelig styrke til å vende tilbake til tjeneste. Seksten måneder senere, under invasjonen av Normandie, vendte mer enn 95 prosent av soldatene med krigsnevroser tilbake til tjeneste, og den treningen Kelley ga de amerikanske militærlegene, bidro utvilsomt til denne endringen. Noe av forbedringen skyldtes ganske enkelt selvtillit. Ved å gi de traumatiserte soldatene en forklaring på lidelsene deres, bidro Kelley til at de mestret følelsene bedre. Det hjalp også at Kelley utstrålte selvtillit i metodologien og vant pasientenes tillit med sin gutteaktige – og til tider skøyeraktige – begeistring.

Hans venner i militæret satte pris på hans voldsomme livlighet, selv om de ikke alltid trodde på hans metodologi; de var usikre på om han var en høyt spesialisert medisiner eller bare en smarting med en bunke triks i ermet. En kamerat, Howard Fabing, som jobbet med Kelley på de ulike krigssykehusene, innså at «han var tyvaktig i sitt vesen. Han elsket skurker og svindlere og urokråker og slubberter, og han var et av de få menneskene som alltid hadde en god latter på lur i de lange periodene med kjedsomhet under krigen». En minneverdig dag i august 1944 bisto han modig en flylege fra US Marine Corps i et vitenskapelig eksperiment. Om bord i et fly som hadde tatt av fra Ridgewell, Essex i England, i mellom 7000 og 8000 meters høyde, gikk han med på å ta av seg oksygenmasken i 45 minutter, slik at effektene kunne studeres. Selv om huden hans fikk det blåskjæret som kjennetegner mennesker med oksygenmangel, og han viste tegn på eufori, utmattelse og uklar tale, uttalte legen at «Kelleys toleranse for senket luftrykk er større enn hos noen annen jeg har observert». Den tidligere ørnespeideren var bemerkelsesverdig hardfør.

I mai 1944 ble Kelley forfremmet til majors, og han påtok seg stadig større ansvar. Under den gjenværende tiden av krigen hadde han oppsyn med all forskning på utviklingen av nye metoder for å behandle krigstretthet, han tok ledelsen for all psykiatrisk behandling av soldater i Europa, organiserte hærens psykologiske klinikker og ble utnevnt til overlege for all klinisk psykologi i det europeiske operasjonsområdet i mars 1945. På den tiden, etter hvert som Tysklands kapitulasjon nærmet seg, begynte arbeidspresset på Kelley å avta. «Jeg antar at han og andre i hans organisasjon i ikke altfor fjern fremtid vil bli sendt hjem,» skrev en av kollegene hans til Dukie i mai 1945. Slik gikk det ikke.

*

Midt på sommeren 1945 var den Hermann Göring hans nazikolleger kjente, tilbake ved god helse i fengselet. Selvsikker og karismatisk verket han etter nok en gang å utfordre verden. Han ble en energisk leder for en gruppe innsatte som ufrivillig hadde funnet veien til Mondorf. I likhet med Göring hadde også Karl Dönitz sendt beskjeder til general Eisenhower og protestert over at behandlingen han fikk, ikke var i tråd med Genève-konvensjonens standard for krigsfanger av hans egen rang. Eisenhower nektet å beordre noen forandring i behandlingen av Dönitz, og uttrykte i en offentlig erklæring sin misnøye over de nærmest luksuriøse fengselsforholdene mange nazister sonet under i dagene etter at de overga seg. Han erklærte at «høytstående tyskere skal få den aller enkleste innkvartering med et minimum av møbler, og alle fanger vil bli servert nøyaktig den matrasjonen som er foreskrevet for tyske fanger av deres kategori».

Etter to måneder var det ikke lenger noen hemmelighet at Göring og andre nazitopper befant seg i Mondorf. Journalister spredde rykter om fanger som satt og latet seg på et luksushotell, og Radio Moskva serverte sine lyttere en merkelig og fantasifull beskrivelse av nazister som var innelåst på et slott, der de ble servert årgangsvin og gourmetmat på sølvfat og ble tykke og bedagelige. Angivelig ble de også fraktet rundt i fengselsgården i luksusbiler med privatsjåfør. Oberst Andrus var bekymret over disse ryktene og inviterte pressen til en åpen dag 16. juli, og han sendte deretter ut invitasjoner der han oppfordret journalister til å granske fengselet nærmere. Han benyttet disse anledningene til å vise offentligheten at under hans kommando ble ingen nazister skjemt bort. Journalistene kom og skrev om den ordinære maten, tilstanden for de innsattes undertøy, ryddigheten (eller mangelen på sådan) i cellene, og om gjerdene og maskingeværpostene som omga fengselet.

Andrus’ disiplin, fikk journalistene vite, var ingen bløff. Den atferden han tvang frem hos fangene, falt ikke i god jord. Nazistene måtte reise seg hver gang en av de alliertes representanter kom inn i rommet, og ved en anledning unnlot Dönitz – som i likhet med Göring var opprørt over den behandlingen han fikk og mente den ikke var verdig et tidligere statsoverhode – å gjøre det. «Kom deg opp!» ropte Andrus, og Dönitz reiste seg motvillig fra stolen. De første rapportene fra avisene hadde imidlertid allerede påvirket opinionen. De allierte ville flytte Göring og de andre nazitoppene til et ordentlig fengsel.

*

Göring, blant mange andre, regnet fremdeles seg selv som et statsoverhode, og han gjentok at han undret seg over at han fremdeles var bak lås og slå. Han klarte ikke å forestille seg en kommende rettssak – det var liten presedens for å stille statsledere for retten – og han forventet å bli løslatt. Andre var mer forutseende; Franz von Papen, tidligere tysk visekansler fra naziregimets første dager, ble bekymret da vaktene flyttet ham til en celle nærmere Görings. Få av fangene innså hva de allierte hadde planlagt for dem. I britenes fengselsanstalt, Dustbin, der fangene hadde tilgang til radio, kunne nazistenes tidligere rustningsminister Albert Speer høre om et planlagt krigstribunal. Han tipset andre fanger om at han ønsket seg en slik cyanidkapsel som Göring hadde, men fikk ingen.

William «Wild Bill» Donovan, direktøren for det amerikanske Office of Strategic Services og senere grunnlegger av Central Intelligence Agency (CIA), arbeidet med den kommende påtalemyndigheten til den kommende krigsdomstolen og besøkte Mondorf flere ganger. Den 8. august ble de fire allierte maktene endelig enige om et charter for tribunalet. Selv om Frankrike, Storbritannia, USA og Sovjetunionen kollektivt skulle reise påtale og dømme nazistene som sto tiltalt, var det USA som fikk lederrollen i arbeidet med å administrere den internasjonale domstolen, og en av dommerne fra USAs høyesterett, Robert Jackson, takket ja til å lede aktoratet. Jackson og hans folk pekte ut Göring som den øverste i nazisystemet etter Hitlers bortgang og viet mye tid til arbeidet med å sikre en fellende dom.

Tre måneder etter at Göring hadde ankommet Mondorf, fikk han og en håndfull andre fanger beskjed om at de skulle flyttes. De visste verken hvor eller når. Kanskje som en del av forberedelsene til denne forflytningen skrev Kelley 6. august en detaljert fysisk, nevrologisk og psykologisk evaluering av Göring. Han vurderte pasienten som årvåken, samarbeidsvillig og godt tilpasset fengselslivet. Göring lot seg knapt påvirke av omgivelsene, men var «sterk og labil», og følelsene var «primært generert fra innsiden». Samtidig, observerte Kelley, viste Göring ingen interesse for andres saker. På grunn av den militære treningen og selvdisiplinen hevdet han at andres lidelser ikke brydde ham. Kelley erklærte ham «aggressiv og narsissistisk» og mente han var besatt av seg selv.

For å hjelpe Göring med å få sove etter avvendingen fra dihydrokodein, hadde Kelley foreskrevet det beroligende middelet fenobarbital. I den psykiatriske rapporten konkluderte han slik: «Fangen er åndsfrisk og tilregnelig og utviser ingen tegn på psykopatisk avvik.» Denne vurderingen av Görings mentale helse ble stående uendret i månedene som fulgte.

Tidlig om morgenen 12. august svingte en konvoi med ambulanser og andre kjøretøy fra den amerikanske hæren inn oppkjørselen foran Palace Hotel. Femten fanger med skuldervesker gikk inn i bilene. Fangene, som snart skulle for retten, ble fratatt belter, slips og skolisser. (De gjenværende fangene reiste hver for seg.) Tre væpnede vakter var med i hver bil, og Andrus satte seg i den forreste. Uten eskorte, sirener eller noen andre tegn som avslørte hvilke betydningsfulle passasjerer som befant seg i bilene, kjørte konvoien stille og rolig gjennom Mondorf og fortsatte til Luxembourg by, der et par transportfly av typen C-47 sto klare til å lette fra flyplassen.

Göring, som hadde den røde hatteesken i den ene hånden og forsøkte å holde de vide buksene oppe med den andre, var blant de første som kom ut av ambulansene. Fullstendig uforberedt på hva slags last de skulle frakte, sto flygerne forbløffet og så på mens nazistene steg om bord. Fangene satte seg på langsgående benker i flyene, som ikke var utrustet med stort mer enn en dobøtte og et urinal.

To vakter, den ene med en 45 mm pistol og den andre med en kølle laget av et kosteskaft, steg om bord. En væpnet vakt holdt øye med fangene fra bakerst i hvert fly. Idet de to flyene lettet og satte kursen mot sørvest, var de fleste fangene tause, inkludert Julius Streicher, som var flysyk. Unntaket var Hermann Göring. «Ta en grundig kikk på den,» sa han idet de fløy over Rhinen. «Det er kanskje siste gang dere ser den.» Senere ba han om å få se på cockpiten, men oberst Andrus sa nei. Byen Nürnberg lå foran dem.

Kelley fulgte fangene til fengselet i Nürnberg. Hans nye ordre var å vurdere den mentale tilstanden til de tjueto viktigste mennene som skulle stå tiltalt i den kommende rettssaken. Hans erfaringer med nazistene i Mondorf, og med Göring spesielt, fikk ham stadig til å interessere seg for langt mer enn det hans offisielle oppdrag påla ham. Fantes det en felles mental defekt i alle disse fangene? Delte de en psykiatrisk lidelse som fikk dem til å utføre de umenneskelige handlingene man hadde sett i Det tredje rike? Arbeidet blant disse tyskerne fikk Kelley til å undres over om han kunne besvare de presserende spørsmålene som opptok ham. Kanskje hans vitenskapelige studier av disse mennenes hjerner kunne avdekke en avslørende faktor som kunne komme til nytte når man senere skulle hindre fremveksten av et nazilignende regime.

Behovet var akutt. Uten offisiell godkjennelse utviklet Kelley en plan for å utforske de psykologiske irrgangene i hjernene til de pågrepne nazilederne.
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